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Abstrakt 
U volně žijící populace jelena siky, srnce obecného a prasete divokého v mikrore-

gionu Konstantinolázeňsko v České republice, byla zjišťována hmotnost nevyvržené 

zvěře, hmotnost po vyvržení, hmotnost hlavy a distálních partií končetin a hmotnost 

vnitřních orgánů (srdce, plíce, játra, slezina, ledviny). Byla vypočtena vzájemná ko-

relace mezi zjištěnými hmotnostmi. V této práci byl zjišten hmotnostní poměr mezi 

vyvrženou a nevyvrženou hmotností. U siky byla hmotnost vyvrženého těla 74,03 % 

z celkové hmotnosti. Vyvržená hmotnost prasete divokého tvořila 78,56 % z celkové 

hmotnosti a u srnčí zvěře byl tento poměr 76,66 %. Získaná data byla statisticky ana-

lyzována na vliv věku, pohlaví a fázi lovecké sezóny na hmotnost. Pro divoká prasa-

ta bez rozdílu věku bylo statisticky prokázáno, že s věkem roste tělesná hmotnost. U 

kolouchů jelena siky bylo statisticky prokázáno, že kusy ulovené do 15. ledna mají 

menší hmotnost než kolouši ulovení po 15. lednu. Dále bylo pro siku bez rozdílu 

věku statisticky prokázáno, že samci mají větší tělesnou hmotnost než samice. Další 

statistiky jsou k nahlédnutí ve výsledcích této práce. 

Klíčová slova: 

Hmotnost; hmotnostní poměr; hmotnost vyvrženého těla; živá hmotnost; lovná 

zvěř; prase divoké; srnec obecný; jelen sika 



Summary 

Free-ranging population of sika deer, roe deer and wild board in  micro-region 

“Konstantinolázeňsko” in  Czech Republic, has been determining dressed body 

weight, whole body weight, weight of head, weight of limb and weight of internal 

organs (heart, lungs, liver, spleen and kidneys). The correlation between all weights 

was  calculated. During the research was determined mean weight  between whole 

body and dressed body. In this study the dressed mean  weight of sika deer was 

74,03 % of the whole mean weight. For wild board the mean dressed weight 

was about 78,56% of the whole weight and for roe deer mean it was about 76,66% of 

the whole weight. Obtain weight has been statistically analyzing of ages, 

sexuality, seasonal variation. For both sexuality of wild board was statically proven 

that body weight is increasing with age. For sika deer calfs was statically proven that 

body weight was higher if the calf was shoot after 15. 1. then cals was shoot 

before. For sika deer with out age difference was statically proven that sika males 

had higher body weight than sika females. Other types of statistics are listed in 

the document. 

Key words:  

Weight; mean weight; game animal; dressed body weight; whole weight; game 

animal; wild board; roe deer; sika deer 
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1. Úvod 
V běžné literatuře je uváděna hmotnost volně žijící zvěře často jen souhrnně pro 

všechny kategorie. V myslivecké literatuře je obvykle zvěř rozčleněna do jednotli-

vých kategorií, ovšem nebývá uvedeno, jak byla zvěř vážena. Hloubavý čtenář se 

často nedoví, jestli je udaná hmotnost pro zvěř vyvrženou či nevyvrženou, s hlavou a 

končetinami, nebo bez nich. Ve své práci se zabývám zjištěním hmotností různě 

upraveného těla ulovené zvěře, jednotlivých tělesných orgánů a jejich vzájemnou 

korelací. Získaná hmotnost pro různé kategorie zvěře je důležitá při zpětném hodno-

cení ulovených kusů, zejména u holé zvěře je nutné vyhodnotit, zda je kus v opti-

mální kondici či nikoli. Hmotnostní poměry získané v této práci mohou být jedním z 

podkladů k dalšímu výzkumu, případně indikovat změny současných populací v 

nadcházejících letech.  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2. Cíle  
• Zpracování literárního přehledu 

• Zdokumentování hmotnosti lovné zvěře před vyvržením, po vyvržení a po vy-

chladnutí 

• Zdokumentování hmotnosti hlavy, běhů a nepoškozených orgánů 

• Odhadnout stáří u vážených kusů 

• Statisticky vyhodnotit zjištěná data 
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3. Literární přehled 
Zvěř je součástí životního prostředí, ve kterém se obdivuhodně vyrovnává s mo-

derní zemědělskou výrobou, antropogenním ovlivňováním a industrializací krajiny. 

Podle právních předpisů České republiky je zvěř obnovitelné přírodní bohatství, tvo-

řené populacemi volně žijících živočichů, které zůstávají krásnou součástí životního 

prostředí. Právními předpisy ČR jsou vyjmenovány živočišné taxony považované za 

zvěř, a jsou jasně stanoveny možnosti péče o zvěř, a jejího chovu. Právní předpisy, 

zabývající se zvěří, jsou zákon 449/2001 Sb., o myslivosti, vyhláška č. 224/2002 Sb., 

zákon č. 320/2002 Sb., zákon č. 59/2003 Sb., vyhláška č. 245/2002 Sb., o době lovu 

jednotlivých druhů zvěře a o bližších podmínkách provádění lovu, vyhláška č. 

480/2002 Sb., a vyhláška č. 350/2003 Sb.. Tyto právní předpisy se nevztahují na je-

dince volně žijících druhů zvěře, chovaných v registrovaných farmových chovech, 

které spadají pod legislativu hospodářských zvířat (Bellwood 2005; Drmota 2003; 

Winkelmayer 2005; Hanuš, Fišer 1975). 

Tělo zvěře je možné rozdělit na ohraničené části. Tyto jednotlivé části těla zvěře 

je nutné znát pro získání přesných dat a správnou orientaci v práci (Černý 2002; Kre-

san et al 1979). V tělní dutině zvěře se nacházejí vnitřní orgány, je rozdělena bránicí 

na dutinu hrudní a břišní. V dutině hrudní je bránice pokryta pohrudnicí a v dutině 

břišní je touto blánou pobřišnice. Bránice má základní význam pro dýchání, které 

umožňuje vytvářením podtlaku v dutině hrudní při nádechu, a svou elasticitou umož-

ňuje pasivní výdech (Vodňanský et al. 2009). 

Hlava je část těla, oddělená od trupu transverzální rovinou, která prochází mezi 

týlní kostí a atlasem. Na hlavě jsou umístěné oči, uši, tlamní a nosní dutina, případně 

i paroží. U jelena siky je hmotnost hlavy s parožím 3,4 kg, to je 6,6 % z celkové 

hmotnosti (Černý 2002; Husák 1986; Kresan et al 1979). 

Krk je část těla, vybíhající z trupu kraniálním směrem, a nese hlavu, kterou tak 

spojuje se zbytkem těla. Ventrální částí krku prochází dýchací a trávicí cesty (Černý 

2002; Kresan et al 1979). 

Hruď je kraniální část trupu, ze které vychází kraniálním směrem krk, kaudálně je 

ukončena posledním žebrovým obloukem, ventrálně a dorzálně je ohraničena hrudní 

kostí a hrudními obratli. Na hrudi je laterárně umístěn pletenec hrudních končetin. 
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Uvnitř hrudi se nachází dutina hrudní, v té se nachází srdce, plíce a jícen (Černý 

2002; Kresan et al 1979). 

Břicho kraniálně navazuje na hruď od nejkaudálnějšího bodu žeberního oblouku, 

kaudálně sahá až k pánevnímu vchodu, a je tak vklíněno mezi dvě kýty. Dorzálně je 

břicho ohraničeno bederními obratli a částí křížové kosti. Uvnitř břicha se nachází 

břišní dutina, kraniálně je od dutiny hrudní oddělena bránící a kaudálně přechází v 

dutinu pánevní. Břišní dutina obsahuje většinu orgánů trávicí, močové a reprodukční 

soustavy (Černý 2002; Kresan et al 1979).   

Pánev je kaudální část trupu, uvnitř je pánevní dutina, přes kterou vyúsťují trávicí, 

močové a reprodukční soustavy (Černý 2002; Kresan et al 1979). 

Hřbet tvoří horní část trupu, jehož kostěný podklad tvoří hrudní a bederní obratle, 

které ho oddělují od hrudní a břišní dutiny. Kaudálně je hřbet ukončen pánví, a kra-

niálně navazuje na dorzální část krku (Černý 2002; Kresan et al 1979). 

Hrudní končetiny laterárně přiléhají k hrudi. Hrudní končetina není s hrudí spoje-

na kostěným srůstem, ani kloubem, spojují je pouze svaly a vazy, díky tomu je hrud-

ní končetina obratná a schopná vykonávat i složitější pohyby. Dorzálně hrudní kon-

četina začíná plecí s kostěným podkladem lopatky, ventrálně na ni navazuje ramenní 

kloub, spojující lopatku s pažní kostí, ta navazuje na kloub s loketní a vřetenní kostí. 

Distální partie hrudní končetiny je proximálně připojena karpálním kloubem (Černý 

2002; Kresan et al 1979). 

Pánevní končetiny jsou hlavním aktivátorem pohybu zvěře, díky tomu mohutnější 

oproti končetinám hrudním. Vrchní část končetiny je převážně tvořena stehnem, na 

které navazuje koleno. Distální partie končetiny je spojena složeným hlezenním 

kloubem s kolenem (Černý 2002; Kresan et al 1979).  

V tělní dutině zvěře se nacházejí vnitřní orgány, je rozdělena bránicí na dutinu 

hrudní a břišní. V dutině hrudní je bránice pokryta pohrudnicí a v dutině břišní je 

touto blánou pobřišnice. Bránice má základní význam pro dýchání, které umožňuje 

vytvářením podtlaku v dutině hrudní při nádechu a svou elasticitou umožňuje pasivní 

výdech (Vodňanský et al. 2009). 

Plíce jsou nejobjemnějším orgánem dutiny hrudní. Zdravé plíce představují světle 

růžově zbarvený, elastický orgán, povlečený pohrudnicí (tenká vazivová blána), kte-
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rá není nikde srostlá ani slepená se stěnou dutiny hrudní. Dělí se na pravou a menší 

levou plíci, mezi kterými je prostorová štěrbina, tou prochází jícen a jsou v ní ulože-

ny mízní uzliny. Plíce se na hmotnosti podílí od 0,7 do 2,8 %. Hmotnost plic u jelena 

siky dle Husáka (1986) je 1,4 %, to je 0,37 kg u kolouchů a 0,65 kg u laní, hmotnost 

plic u jelenů je 0,6 kg, což je 1,15 % z celkové hmotnosti. Plíce zajišťují vlastní dý-

chání zvěře. Oboustranně plíce vytvářejí v oblasti mezi lopatkami dutinu, ve které je 

uloženo srdce (Husák 1986; Vodňanský et al. 2009; Komárek et al. 2001; Komárek et 

al. 1991; Kresan et al. 1979). 

Srdce je druhým orgánem dutiny hrudní. Je to tmavočerveně zbarvený, tuho-elas-

tický, dutý sval, který je uložený ve vazivovém obalu, nazývaném osrdečník. Uvnitř 

se dělí na pravou a levou předsíň a pravou a levou komoru. Je centrální pumpou, ze 

které je krev vedena přes pravou komoru do plicního oběhu k okysličení (malý krev-

ní oběh), z plic se vrací levou předsíní zpět do srdce a přes levou komoru zásobuje 

okysličenou krví celé tělo (velký krevní oběh). Velikost srdce je podstatně ovlivněna 

jeho používáním, u volně žijící zvěře je podíl hmotnosti 1–1,5 %, což je téměř dvoj-

násobek relativní hmotnosti srdce u domácích zvířat. Husák popisuje hmotnost srdce 

u jednotlivých kategorií zvěře sika. Srdce koloucha váží 0,22 kg, což  činí 0,82 % z 

živé hmotnosti, u laní zjistil hmotnost 0,42 kg, to je 0,9 %, u jelenů je hmotnost srdce 

0,45 kg, to je 0,9 %. (Husák 1986; Komárek et al. 2001; Komárek et al. 1991; Vod-

ňanský et al. 2009). 

Žaludek je orgánem dutiny břišní navazující na jícen. U přežvýkavců je žaludek 

rozdělen na předžaludek a vlastní žaludek (slez). Předžaludek je tvořen třemi samo-

statnými na sebe navazujícími oddíly (bachor, kniha, čepec) u volně žijících přežvý-

kavců tvoří 6-18% z celkové hmotnosti těla. Komárek et al. (2001) dále uvádí, že na 

podzim a v zimě je podíl trávicího ústrojí včetně obsahu dvojnásobný oproti hmotno-

sti na jaře. Dle Husáka (1984) žaludek včetně předžaludků a střev jelena siky tvoří 

21,4–28,4 % hmotnosti těla, u koloucha průměrně váží 7,5 kg, u laně 13 kg a u jele-

nů 11 kg. Dzięciołowski (1970) uvádí průměrný objem bachorového obsahu u laní 

jelena evropského včetně kolouchů na 9,88 litrů, u jelenů včetně kolouchů udává 

průměr 8 litrů. U všežravců a masožravců je žaludek jednokomorový. U černé zvěře 

má tvar protáhlého zploštělého vaku s malou slepou výdutí, kde klenba žaludku dále 
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pokračuje ve vrátník, jenž ústí do dvanácterníku (Komárek et al. 2001; Komárek et 

al. 1991; Vala et Zabloudil 2008; Vodňanský et al. 2009).  

Střevo je mnohonásobně stočená trubice, která začíná od žaludku a dosahuje až ke 

konečníku. Dělí se na tenké (dvanáctník, lačník, kyčelník) a tlusté střevo (slepé stře-

vo, tračník, konečník). Celková délka je u jednotlivých druhů zvířat značně rozdílná. 

Délka střeva u přežvýkavců je asi 25 násobek délky těla, u černé zveře 15 násobek 

celé délky těla. U volně žijícich přežvýkavců tvoří 2,4–8% z celkové hmotnosti, z 

čehož je poměr tenkého a tlustého střeva téměř rovnocenný. Do tenkého střeva ústí 

vývody jater a slinivky břišní. Probíhá zde vstřebávání převážné části živin. V tlus-

tém střevě se vstřebává voda a probíhá zde trávení vlákniny. Tím dochází k zahušťo-

vání a formování trusu (Komárek et al. 2001; Komárek et al. 1991; Vodňanský at al. 

2009). 

Játra jsou hnědočervený, lesklý, tuhý a elastický orgán s ostrými okraji. Je ulože-

ný za bránicí vedle žaludku. U přežvýkavců mají jednoduchý tvar. U černé zvěře 

jsou členěna laloky a jejich součástí je žlučový měchýř. Podíl z celkové hmotnosti 

těla u dančí a mufloní zvěře je1,26–2,2 %. U srnčí a jelení zvěře se na tělesné hmot-

nosti podílí 1,6–2,9%. U siky je průměrná hmotnost jater 1,7–2,4 %, kolouši mají 

játra o průměrné hmotnosti 0,45 kg, laně 1,0 kg a 1,22 kg u jelenů. Játra vyykonávají 

v procesu látkové výměny řadu důležitých funkcí. Podílejí se na přeměně bílkovin, 

tuků a uhlohydrátů. Dále se podílejí na neutralizaci a vylučování jedovatých látek, 

vytvářejí a vyměšují žlučovou šťávu, která dále slouží v tenkém střevě k trávení 

tuků. Důležitou roli hrají při tvorbě bílkovin krevní plazmy, důležitých pro krevní 

srážlivost a funkčnost některých hormonů. Jejich funkcí je také ukládání cukrů, sto-

pových prvků, vitamínů a dalších živin s významnou depotní funkcí (Husák 1986; 

Komárek et al. 2001; Komárek et al. 1991; Vodňanský et al. 2009). 

Slezina je orgán barevně podobný játrům, pevně elastický s ostrými okraji. U je-

lenů a srnců dává vazivové pouzdro slezině světlejší, namodralý odstín tmavočerve-

né barvy a má diskovitý tvar, zatímco u černé zvěře má tvar protáhlý jazykovitý. Její 

uložení je v blízkosti žaludku, vlevo vpředu pod žeberním obloukem. U srnčí zvěře 

dosahuje 0,5 % z celkové hmotnosti, u jelena 0,3–0,54 %, u daňka 0,24–0,74 %, u 

muflona 0,45 % a u siky 0,3–0,45 % tj. 0,08 kg u sičího koloucha, 0,3 kg u laní, 0,45 
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kg u jelenů. Slouží jako zásobní krevní orgán, v případě šokové smrti se může mno-

honásobně zvětšit. Probíhá zde tvorba leukocytů a erytrocyty tu zanikají, dále má 

velký význam při srážení krve a při imunitních reakcích organizmu (Husák 1986; 

Komárek et al. 2001; Komárek et al. 1991; Vodňanský et al. 2009). 

Ledviny jsou párový orgán fazolovitého tvaru. Jejich barva je hnědočervená 

s lesklým a hladkým povrchem. U zvířat v dobré kondici bývají ledviny obaleny zá-

sobním tukem. Jsou složené z vnější kůry a ledvinné dřeně. V oblasti bederních obra-

tlů přiléhají na hřbetní svalovinu, pravá ledvina leží blíže než levá, ale u přežvýkavců 

mohou ležet obě ledviny vpravo za sebou, kdy levá ledvina je uložena za pravou. 

Příčinou tohoto uložení je mohutný vícekomorový žaludek vyplňující levou dutinu 

břišní. U daňka a muflona se na celkové hmotnosti podílejí 0,25–0,37 %, u srnčí a 

jelení zvěře je podíl ledvin 0,25–0,52 % hmotnosti těla. Podle Husáka (1986) je 

hmotnost ledvin u siky 0,07 kg, u kolouchů to je 0,25 %, u laní je průměrná hmotnost 

0,15 kg, to je 1,32 % a u jelenů 0,16 kg, což je 0,31 %. Hlavní úlohou ledvin je hos-

podaření s vodou, regulace elektrolytů, udržování acidobazické rovnováhy v těle a 

vylučování produktů látkové výměny (Husák 1986; Komárek et al. 2001; Komárek 

et al. 1991; Vodňanský et al. 2009). 

3.1. Lov zvěře 

Historicky první důkazy o lovu na evropském území pochází z období paleolitu 

před více než 400 000 lety. Lov zvěře byl jeden z hlavních zdrojů obživy, tehdy pou-

žívali lovci různé typy loveckých zbraní, které byly sice jednoduché, ale velmi efek-

tivní. Důkazem je používání těchto nástrojů necivilizovanými národy dodnes a to bez 

podstatných změn (Andreska et Andresková 1993; Červený et al. 2004; Gramsch 

2000; Churchill 1993; Valde – Nowak 2008; Vančata 2003; Verhart 2000; Thieme 

1997). 

V současné době je lov prováděn za účelem získávání zvěřiny, redukce početních 

stavů zvěře, a také jako volnočasová aktivita myslivců, kteří zvěř nejen loví, ale také 

o ni pečují a cílevědomě ji chovají. Lovem rozumíme činy, jimiž se zmocňujeme 

zvěře v duchu myslivecké morálky pramenící z mysliveckých tradic a úcty ke zvěři, 

a to v rámci zákoných předpisů České republiky. Ulovením zvěře je završena sou-

stavná péče myslivců o zvěř. V současnosti však lov provázejí mnohá zákonná a mo-
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rální omezení. Řada dříve oblíbených a účinných způsobů lovu je zařazena mezi zá-

konem zakázané, byl výrazně snížen počet lovem obhospodařovatelných druhů 

zvěře. Zvěř je možné lovit buď odstřelem, odchytem či lapáním. Nejčastěji se použí-

vá lov zvěře odstřelem za použití palných loveckých zbraní. Tento typ lovu má řadu 

rozmanitých způsobů, které se dělí na lov individuální a společné lovy, u obou způ-

sobů je rozvinuto více loveckých technik. Použitý způsob lovu má vliv na hygienu, a 

kvalitu zvěřiny. Pokud je lovený kus v okamžiku zásahu v klidu, lovec i zvěř jsou v 

optimální poloze a vzdálenosti, je vyší pravděpodobnost správného zasažení zvěře, 

která zůstane v “ohni” (na místě zásahu), popřípadě zhasne nedaleko od místa zása-

hu, tím pádem může být včas vyvržena a ošetřena. Tato situace nejčastěji nastává při 

lovu na čekané a je považována za ideální. Na naháňkách je optimálních podmínek 

dosaženo jen zřídka, lovená zvěř je v pohybu, a lovec má mnohem méně času na 

umístění a optimalizaci zásahu, ošetření zvěřiny a případná dohledávka je prováděna 

až po skončení leče kvůli zajištění bezpečnosti (Bejček et al. 2009; Červený et al. 

2004; Drmota 2003; Kovařík 1999; Kolda 2004; Steinhauser 2000) 

3.2. Skladování a kvalita zvěřiny 

Zvěřina historicky vždy tvořila určitý podíl lidmi konzumovaného masa. V po-

sledních letech lze pozorovat jisté oživení konzumace zvěřiny. Za zvěřinu  jsou po-

važovány všechny poživatelné části těl volně žijící zvěře, tedy nejen svalovina ale 

také poživatelné vnitřnosti, tuk, kosti a masné výrobky. Pokud zpracujeme běžně ne-

využívané části například střeva, žaludek, předžaludky apod k dalšímu potravinář-

skému využití budou také považovány za zvěřinu (Adámková et Štochová 2011; Sa-

láková 2014; Straková et al 2010; Winkelmayer 2005). 

Maso černé a spárkaté zvěře se svým dietetickým složením nejvíce podobá masu 

hovězímu, nejmarkantnější rozdíl je tvořen obsahem tuku, který je u hovězího masa 

více než dvojnásobný. Celkový obsah tuku ve zvěřině se pohybuje v rozmezí 1-3 %, 

díky takto nízkému obsahu tuku lze zvěřinu zařadit do skupiny mas s velmi nízkým 

obsahem cholesterolu a vysokým obsahem bílkovin. Obsah vitamínů a minerálních 

látek je rovněž velmi podobný hovězímu, až na obsah vitamínu C, který není obsa-

žen v hovězím mase. Zvěřina je také významným zdrojem železa a stopových prvků, 

jako jsou draslík, fosfor, zinek, měď a selen. Na rozdíl od jiných potravin má maso 
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volně žijících zvířat velmi málo sacharidů (Dominik et Steinhauser 2009; Gál 2004; 

Hoffman at Wiklund 2006; Milanović et al. 2007; Straka et Malota 2006; Pipek 

1995; Steinhauser 1995).  

Z hygienických důvodů musí být maso co nejdříve vychlazeno na 0 až 7 °C. Příliš 

nízké teploty zastavují enzymatické procesy, které ustávají při -1,5 °C. Tato teplota 

vede k tvorbě krystalků ledu a tím může dojít k narušení svalových vláken. K zajiš-

tění co nejlepšího průběhu zrání a zároveň k dlouhé údržnosti zvěřiny je optimální 

nastavení teploty pro černou a spárkatou zvěř 0 °C až +7 °C, při této teplotě je doba 

skladování maximálně 7 dní. Pokud potřebujeme zvěřinu uchovávat déle, můžeme 

nastavit teplotu na 0 °C až + 1 °C, poté může být zvěřina skladována až 15 dní (Vod-

ňanský et al. 2009).  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3.3. Hmotnost zvěře 

3.3.1. Hmotnost siky (Cervus nippon nippon) 

Hmotnosti siky se velmi různí a nejsou objektivní. Často není jasně stanoveno, 

zdali se jedná o živou váhu, nebo váhu po vyvržení, bez hlavy a běhů, nebo kategori-

zace. Někdy je uváděna pouze jedna hmotnost pro obě pohlaví. Babička et al. (1977) 

uvádí váhy v bývalé oblasti chovu siky na Bouzovsku, u kolouchů je průměrná váha 

15,3 kg, průměr hmotnosti laní je 26,4 kg, jeleni do 4 let průměrně váží 39,1 kg, a 

průměr starších jelenů je 42,7 kg. Jiřík a kol. (1980) uvádí hmotnost čerstvě naroze-

ného koloucha v rozmezí 4,75–7 kg a po půl roce dosahují hmotnosti 25–35 kg. 

Hmotnost vyvrženého jelena uvádí od 40–60 kg. Husák et al. (1986) popisuje popu-

laci siky v okrese Plzeň sever, zvěř byla vážena vyvržená, jeleni bez hlavy a holá 

zvěř s hlavou. Průměrná hmotnost kolouchů byla 15,7 Kg, průměrná hmotnost laněk 

byla 23 kg, laní do čtyř let byla 24 kg a u laní starších čtyř let 28 kg. Hmotnost špi-

čáků, tj. jelenů do dvou let, byla v průměru 28,74 kg, průměr dvouletých jelenů činí 

35,75 kg, tříletí jeleni vážili 40,33 kg, čtyřletí 41,77 kg jeleni ve věku do 8 let 49,92 

kg a u jelenů starších osmi let byla průměrná hmotnost 42,7 kg. Husák (1986) také 

popisuje hmotnost bouzovské siky. Zvěř byla vážena vyvržená, jeleni bez hlavy a 

holá zvěř s hlavou, průměrné hmotnosti byly zjišťovány podle pohlaví a věku. Ko-

louši jelínci vážili 15,14 kg a kolouši laňky 13,67 kg. Laňky staré 1,5 roku vážily 

20,88kg, laně ve věku 2-4 roky vážily 23,83 kg, a starší laně vážily 26,46 kg. Prů-

měrná hmotnost špičáků byla 28,11 kg, jeleni starší dvou let věku vážili 35,21 kg, 

tříletí 39,77 kg, čtyřletí 42,25 kg, jeleni do 8 let 45,14 kg, a jeleni starší než 8 let vá-

žili 50,73 kg. Lochmann (1993) uvádí hmotnost živých laní 45 kg a u živých jelenů 

váhu přibližně 55 kg. Wolf (1999) popisuje siku v oblasti Litovelska po druhé světo-

vé válce, rozlišuje dva velikostí a zbarvením odlišné rázy. U mohutnějšího, tmavšího 

rázu kolouši váží 16–20 kg, laně 25–30 kg a dospělí jeleni měli bez hlavy více než 

50 kg. Menší, světlejší ráz je zastoupen kolouchy s váhou 13 kg, laně o hmotnosti 25 

kg, jeleni váží 40 kg. Moravskou populaci siky vážila Heroldová a Zejda (2002), 

zvěř byla vážena vyvržená včetně hlavy. Zjištěné váhy u laní se pohybují v rozmezí 

19–50 kg a u jelenů zjistili hmotnostní rozmezí 33–78 Kg. Hanák (2009) uvádí 

hmotnost laní do 45 Kg a hmotnost jelenů 35-55 kg. Ježek a kol. (2016) uvádí pří-
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mou závislost hmotnosti laní na věku uloveného jedince a konstatuje, že s rostoucím 

věkem stoupá i hmotnost samic. Váhy laní jsou ze čtyř oblastí Manětínsko, Líšťany, 

Kladská a Doupov. Ze všech čtyř oblastí u různých věkových kategorií byla průměr-

ná hmotnost kolouchů 18,2 kg, průměrná hmotnost laní ve věku 1–2 roky je 26 kg, 

průměrná hmotnost ve věku 3–4 roky je 30,9 kg, ve věku 5–6 let je 34 kg a u laní 

starých 6 let a více průměrná hmotnost klesá na 31,6 kg. Průměrná hmotnost laní bez 

rozdílu věku a oblasti je 30,6 kg. (Babička 1977; Hanák 2009; Heroldová et Zejda 

2002; Husák et al. 1986; Jiřík 1980; Wolf 1999).  

Průměrné hmotnosti siky v Německu popisuje Ueckerman (1972), hmotnosti uvá-

dí ve třech oblastech Hochrheingebiet, Arnsberg a Ostangeln. V první oblasti váží 

kolouši 17,6 kg, laně 24,9 kg a jeleni 31, 8 kg. Oblast Arnsberg má nejnižší hmotnost 

kolouchů 15,8 kg, laně váží 25,4 kg a jeleni 37,4 kg. V poslední oblasti kolouši váží 

20 kg, laně váží 24,4 kg a jeleni 39,6 kg. Whitehed (1972) uvádí pouze jednu prů-

měrnou hmotnost siky a to 48 kg. Feldhamer (1980) uvádí hmotnosti vyvržených 

kusů siky v Marylandu (USA) u laní 26,2 kg a u jelenů 26,2 kg. O čtyři roky později 

publikuje podrobnější data. Feldhamer et al. (1984) zjišťoval hmotnosti vyvržených 

kusů siky včetně hlavy a běhů v Marylandu. Průměrná hmotnost kolouchů, byla 15,4 

kg u samců a 13,2 kg u samic. Kusy do 2 let věku (laňky a špičáci) špičáci vážily 

22,6 kg a laňky 20,3 kg, hmotnost laní průměrně 22,9 kg z čehož nejmenší vážila 

15,4 kg a největší váží 37 kg, hmotnost jelenů se pohybovala v rozmezí 21,8–43,2 

kg. Ohdachi (2010) uvádí hmotnost jelena siky japonského v jeho domovině. Uvádí 

hmotnost dospělých laní v rozmezí 25–80 kg, u dospělých jelenů je hmotnost 50–130 

kg (Feldhamer 1980; Feldhamer et al. 1984; Ohdachi 2010; Ueckerman 1972; Whi-

tehed 1972).  

V jednotlivých úsecích lovecké sezóny byly zpozorovány hmotnostní rozdíly. Ha-

nák (2009) popisuje u jelenů výrazný pokles hmotnosti v období říje až o 25 %, tento 

úbytek váhy je zdůvodněn sníženým příjmem potravy a vyšším výdejem energie v 

době páření. Ježek a kol. (2016) konstatuje stoupající hmotnost kolouchů s jejich ros-

toucím věkem. Jejich průměrná hmotnost v prosinci byla 16 kg, v lednu 18 kg a 19,7 

kg v únoru. Ovšem tyto výsledky nebyly statisticky průkazné, především kvůli roz-

dílným hmotnostem únorových kolouchů (Hanák 2009; Ježek et al. 2016).  
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Husák (1986) uvádí hmotnosti vyvržených a nevyvržených kusů v honitbě LZ 

Manětín, vyvržené kusy byly váženy s hlavou u laní a bez hlavy u jelenů. Průměrná 

hmotnost nevyvržených kolouchů je 26,42 kg, po vyvržení vážili 17,5 kg, což je 

66,23 % původní hmotnosti. Nevyvržené laně v průměru váží 46,65 kg, hmotnost po 

vyvržení je 31 kg tedy 66,45 %. Hmotnost jelenů byla 51,4 kg u nevyvržených a 34 

kg po vyvržení, to je 66,14 % oproti nevyvržené hmotnosti. Zima (1986) udává ztrá-

tu vyvržením u kolouchů 28 %, vyvržené tělo má tedy 72 % původní hmotnosti, u 

laní má vyvržený kus 74 % hmotnosti po vyvržení a u jelenů je ztráta způsobená vy-

kolením  25 % tedy 75 % nevyvržené hmotnosti. Hmotnost vyvrženého těla bez hla-

vy byla 65 % živé hmotnosti u kolouchů bez ohledu na pohlaví, laně a jeleni měli po 

vyvržení a bez hlavy 69 % z původní hmotnosti. Feldhamer et al. (1984) vážil mary-

landskou siku a zjišťoval podíl živé hmotnosti oproti vyvrženým kusům. hmotnosti 

byly porovnávány u laní a jelenů při letním a zimním lovu. Vyvržené laně v zimní 

sezóně měly 70,2 % hmotnosti před vyvrženými, v letní sezóně byl 64,5% podíl na 

celkové hmotnosti těla. U vyvržených jelenů byl zjištěn 71,9% podíl oproti nevyvr-

ženým v zimní sezóně, při letním lovu byl tento podíl 71,6 %. Rozdíl mezi letní a 

zimní sezónou u jelenů není statisticky průkazný a po zaokrouhlení lze sjednotit obě 

sezóny na 72 % (Feldhamer et al. 1984; Husák 1986; Zima 1986). 

3.3.2. Hmotnost prasete divokého (Sus scrofa) 

Hmotnost divokých prasat má značné výkyvy závislé na mnoha oklnostech, mezi 

něž patří nadmořská výška, intenzita zemědělského hospodaření a charakter lesních 

porostů. Součaným tlakem na snížení početních stavů divokých prasat je tato zvěř 

intenzivně lovena ve všech věkových kategiriích. Tento trend zapřičiňuje účast mla-

dých zvířat v reprodukci, což snižuje hmotnost selat i bachyní které spotřebovávají 

energii na vývoj mláďat místo svého vlastního růstu.    

Selata váží po narození přibližně jeden kilogram a dorůstají až do hmotnosti 60 

kg. Hmotnost lončáků tj. dvouletých kusů se pohybuje v rozmezí 30–90 kg. Hmot-

nost dospělých bachyní je 70–110 kg. V České republice je průměrná hmotnost 

kňourů 90–175 kg. V západní Evropě se hmotnost kňourů pohybuje okolo 100 kg, ve 

střední Evropě jsou prasata podstatně těžší a kňouři dosahují hmotnosti po vyvržení v 

průměru 160 kg, ale mohou dosáhnout hmotnosti více než 200 kg. Jiřík a kol. (1980) 
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uvádí hmotnost selat 15–20 kg, hmotnost bachyní 35–160 kg a hmotnost kňourů 50–

200 kg. Anděra a kol. uvádí u divokých prasat hmotnost 50–150 kg při vhodných 

podmínkách až 350 kg. Hell a Paule (1983) uvádějí hmotnost vyvržených divokých 

prasat v Československu. Průměrná hmotnost selat je 30,8 kg, u lončáků 60,4 kg, u 

dospělých bachyní 84,2 kg a u kňourů 103,8 kg. Živou hmotnost divokých prasat v 

oblastech Toskánska (Itálie) zjišťovali Mattioli a Pedone (1995), celkem zvážili 176 

divokých prasat, z toho 104 bachyní včetně selat a 72 kňourů včetně selat. Hmotnost 

nevyvržených bachyní byla od 15,5 do 97,2 kg, u nevyvržených kňourů byla zjištěna 

hmotnost 23,2–123 kg. Pedone a kol. (1995) zjistil průměrnou hmotnost vyvržených 

divokých prasat v Itálii, u vyvržených selat 25,1 kg, 41,7 kg u lončáků, 52,5 u dospě-

lých bachyní, a 65,7 u dospělých kňourů. Fradrich a kol. (2008) uvádí hmotnost vy-

vržené černé zvěře 55–70 kg u dospělých bachyní a u kňourů 80–90 kg. Ježek a kol. 

(2011) uvádí průměrné hmotnosti divokých prasat bez rozdílu pohlaví od 5. do 22. 

měsíce věku. Váhy byly zjišťovány u vyvržených kusů pro každý měsíc věku v obla-

sti Kostelce, Doupova a Šumavy. V oblasti Kostelec byla vážena selata stará 5–6, 7–

8, 9–10 a 11–12 měsíců, zjištěná hmotnost v pořadí byla 11,4 kg, 24,4 kg, 29,5 kg a 

38,0 Kg. Lončáci staří 17–18, 19–20 a 21–22 měsíců vážili v daném pořadí 42 kg, 

51,6 kg a 60 kg. V oblasti Doupov byla vážena selata stará 5–6, 7–8, 9–10 a 11–12 

měsíců, zjištěná hmotnost v pořadí byla 12 kg, 20,4 kg, 28,7 kg a 30,8 Kg. Lončáci 

staří 17–18, 19–20 a 21–22 měsíců vážili v-daném pořadí 40,7 kg, 46,5kg a 56 kg. U 

šumavské populace divokých prasat byla vážena selata a lončáci dle věkových sku-

pin 5–6, 7–8, 9–10, 11–12, 13–14, 15–16, 17–18, 19–20 a 21–22. Dle tohoto pořadí 

byly zjištěné hmotnosti 12,7 kg, 19,9 kg, 25,5 kg, 27,2 kg, 32,8 kg 35,7 kg, 44,5 kg, 

44,4 kg a 48,3 kg. Zjištěná hmotnost selat se pohybuje v rozmezí 26,4–37,75 kg a u 

lončáků 50,20–63 kg (Fradrich et al. 2008; Chodil 2015; Harling 2009; Jiřík et al. 

1980; Mattioli a Pedone 1995; Pedone a kol. 1995; Ziegrosser 2007).  

Rozdílem vyvržené a nevyvržené hmotnosti u černé zvěře se zabýval Henry 

(1969) zvážil 73 samců a 48 samic v Tennessee (USA). Zjistil průměrný úbytek 

hmotnosti vyvržením u samic 23,5 %, u samců zjistil ztrátu hmotnosti 21,4 %. Stub-

be a kol.(1980) studoval německou populaci divokých prasat u 11 ulovených jedinců, 

zjistil 23,5% úbytek hmotnosti způsobený vyvržením. Bader (1983) se ve své dizer-
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taci zabýval hmotnostním vztahem vyvržených a nevyvržených  divokých prasat v 

Německu, zjistil hmotnostní poměr u 33 kusů černé zvěře a výsledný poměr byl 

0,795. Hmotností německých divokých prasat se také zabýval Briedermann (1986), 

uvádí vyvrženou hmotnost normálně vyvinutých jedinců okolo 80 % z živé hmotnos-

ti. Rozdíly mezi vyvrženou a nevyvrženou hmotností divokých prasat se zabývali 

Mattioli a Pedone (1995). Zjistili, že u středně velkých jedinců vyvržená hmotnost 

představuje 83 %  živé hmotnosti u samic a 82,8 % z nevyvržené hmotnosti u samců. 

U jedinců prasete divokého s živou hmotností 18–19 kg bez ohledu na pohlaví byl 

zjištěn podíl vyvržené hmotnosti 79 % z živé váhy, u jedinců s hmotností 120–125 

kg byla zjištěna nejnižší ztráta hmotnosti vyvržením, vyvržená hmotnost byla 84 % 

původní hmotnosti. Rozdíly v hmotnosti vyvržené a nevyvržené černé zvěře se pod-

robně zabýval Rajský a kol. (2013). Hmotnost vyvržené zvěře uvádí bez běhů a 

včetně hlavy. Vyvržením selat černá zvěř ztratí přibližně 27 %, přičemž hmotnost 

vyvržených selat s hlavou a bez běhů činí 73 % původní hmotnosti. U dospělé černé 

zvěře vyvržením klesne hmotnost o 21 %, tedy hmotnost s hlavou a bez běhů je 79 % 

váhy v nevyvrženém stavu. Rajský a kol. (2013) stanovil přepočítávací koeficienty 

0,79 pro dospělou zvěř a 0,73 pro selata, kterými se vydělí vyvržený kus a tím zís-

káme jeho živou hmotnost (Rajský et al. 2013).   

3.3.3. Hmotnost srnce obecného (Capreolus capreolus) 

Tělesná hmotnost u srnce obecného je ovlivňována několika důležitými faktory. 

Těmito faktory je věk, roční období, nadmořská výška a sezónní změny chování. Po-

dle Vacha (1993) lze u srnčat pozorovat největší nárůst hmotnosti v prosinci, tj. ve 

věku přibližně 7 měsíců. V tomto měsíci váží vyspělá srnčata v rozmezí 9–15 kg, 

tedy 50–60 % hmotnosti dospělých kusů. V 11 měsících věku již srnčata dosahují 70 

% hmotnosti dospělého kusu. Rychlý nárůst tělesné hmotnosti trvá do 3 let věku a 

poté zpomaluje. Nejvyšší hmotnosti dosahuje ve věku 5–6 let. Mottl a Pav (1957) se 

zabývali rozdílem hmotnosti u srnčí zvěře s rozdílnou nadmořskou výškou. Pro  

nadmořskou výšku 100–300 m.n.m. je hmotnost srnčí zvěře v průměru 14,28 kg, pro 

nadmořskou výšku 301–500 m.n.m. je průměr hmotnosti 14,43 kg a v nadmořské 

výšce 501–700 m.n.m. je hmotnostní průměr 15,75 kg Loudon (1987) popsal vyšší 
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fertilitu u srn, které mají 18 kg po vyvržení.(Loudon 1987; Mottl et Pav 1957; Vach 

1993). 

Štajbr a Madzia (2017) uvádí hmotnost vyvrženého srnčete v rozmezí 13–25kg. 

Jiřík a kol (1980) uvádí hmotnost novorozených srnčat přibližně 1,5 kg, prosincová 

hmotnost vyvržených srnčat je 7–10 kg, hmotnost dospělých vyvržených srnců udá-

vá v rozmezí 12–25 kg výjimečně až 30 kg. Lochmann (1993) uvádí hmotnost vyvr-

ženého kusu s hlavou 14–20 kg, přičemž hmotnost srn je nižší o 5–10 %.  Špunar 

(1994) uvádí průměrné hmotnosti u všech kategorií srnčí zvěře na Židlochovicku. 

Srnčata váží 4,35–6,66 kg, hmotnosti srn se pohybují v rozmezí 10,62–11,43 kg, 

hmotnosti srnců do dvou let se pohybují v rozmezí 8,30–9,44 kg, srnci starší dvou let 

se pohybují v hmotnostním rozmezí 12,03–15,10 kg. Anděra a kol. uvádí hmotnost 

srnčí zvěře 15-35 kg. Drmota (2013) zvážil dva srnce I. a II. věkové třídy. Hmotnost 

srnce I. věkové třídy byla 16,5 kg v živé hmotnosti a váha vyvrženého kusu bez hla-

vy a běhů je 9,5 kg. Druhý srnec před vyvržením vážil 23 kg, po vyvržení vážil 15 

kg. Chodil (2015) zaznamenal hmotnosti u srnčí zvěře na Českobudějovicku bez hla-

vy a běhů. Srnčata vážila 6,58–7,30kg. Hmotnost srn byla 10,43–11,26 kg. Průměrné 

hmotnosti u srnců I. věkové třídy byly 8,70–9,87 kg, srnci II. věkové třídy vážili 

10,50–12,60 kg, hmotnost srnců III. věkové třídy se pohybuje v rozmezí 12,30–14,50 

kg (Drmota 2013; Špunar 1994; Štajbr et Madzia 2017; Chodil 2015). 

Prior (1968) vážil srnčí zvěř v Anglii odděleně podle pohlaví u srnců ulovených v 

létě, a u srn ulovených v zimě. Do vyvržené hmotnosti standardně nezapočítává krk. 

Získal hmotnostní podíl po vyvržení 58 % u srn a 55 % u srnců, po započítání hmot-

nosti krku k hmotnosti vyvržených kusů, je upravené procento u srn 61,5 % a u srnců 

58,3 %. Weiner (1973) porovnal hmotnosti před vyvržením a po vyvržení u osmi 

kusů srnčí zvěře v Polsku. Zvěř byla ulovena v letech 1971–1972 od prosince do 

února, 2 srnčata, 2 srny a 6 srnců. Srnčata měla po vyvržení 58,7 % z původní hmot-

nosti  a u dospělé zvěře byla průměrná hmotnost 65,1 % z živé hmotnosti, celkový 

podíl bez rozdílu věku a pohlaví byl 63,5 %. Lochmann (1993) uvádí ztrátu hmotno-

sti vyvržením 1/4 váhy vyvrženého kusu včetně hlavy. Drmota (2013) uvádí podíl 

kompletního vývrhu, tedy všech jedlých i nejedlých orgánů od lízáku až po koneč-

ník. Bylo zjištěno, že vývrh dosahuje průměrně 30 % celkové hmotnosti zvěře. Pro 
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dosažení výkupní hmotnosti je nutné k hmotnosti vývrhu připočítat hmotnost hlavy a 

běhů, po přičtení této hmotnosti se dostáváme téměř na 39 % živé hmotnosti zvěře. 

Výkupní hmotnost zvěřiny (vyvržená bez hlavy a běhů) představuje pouze 61 % 

hmotnosti živé zvěře. Rajský a kol. (2013) se zabýval vytvořením přepočtového ko-

eficientu ke stanovení živé hmotnosti z vyvržených kusů bez hlavy a běhů. U srnčí 

zvěře, žijící na Slovensku, zjistil průměrný úbytek z živé hmotnosti o 38 %, tedy vy-

vržené tělo bez hlavy a běhů má 62 % hmotnosti nevyvrženého kusu. Stanovil pře-

počítavací koeficient na 0,62, kterým vydělíme hmotnost vyvrženého kusu bez hlavy 

a běhů, a tím získáme živou hmotnost daného kusu (Drmota 2013; Lochmann 1993; 

Rajský 2013).  

3.3.4. Hmotnost ostatní zvěře 

Husák (1986) se zabýval hmotností vyvrženého jelence viržínského (Odocoileus 

virginianus). Jediný přesný údaj uvádí 8letého jelena z honitby Chlumský hřeben, u 

kterého byla hmotnost nevyvrženého kusu včetně hlavy 90,5 kg, po vyvržení a bez 

hlavy hmotnost činila 66,5 kg a hmotnost hlavy byla 5 kg. Ztráta hmotnosti vyvrže-

ním  činí 19,5 kg, ztráta z původní hmotnosti tedy představuje 21,65 %. Hmotnost 

hlavy z celkové hmotnosti byla 5,52 %. Hamerstrom a kol. (1950) uvádí procento 

hmotnosti vyvržených oproti nevyvrženým kusům u jelence viržínského v USA. Ne-

vyvržení kolouši vážili 72 % z živé váhy, laňky 75 %, dospělé laně 72,4%, špičáci 72 

% a dospělí jeleni 75 %. (Hamerstrom et al. 1950; Husák 1986).  

Baychev (1967) na základě zvážení 24 jelenů evropských (cervus elaphus) ulove-

ných v Bulharsku, zjistil 67 % původní hmotnosti u laní a u jelenů 77 %. Dzię-

ciołowski (1970) zvážil 159 kusů jelení zvěře ulovené v Polsku od roku 1964 do 

1968. Zjištěná průměrná hmotnost nevyvržených kolouchů byla 62,95 kg, po vyvr-

žení 44,35 kg. Průměrná hmotnost laní včetně laněk a koluchů před vyvržením byla 

104,4 kg a po vyvržení 71,9 kg. U jelenů včetně kolouchů jelínků a špičáků byla zjiš-

těna přůměrná hmotnost 157,7 kg před vyvržením a 121,3 kg po vyvržení. Celkové 

procento hmotnosti po vyvržení bez rozdílu pohlaví a věku bylo stanoveno na 70–80 

% z původní hmotnosti. Rajský a kol. (2013) zjišťoval úbytek hmotnosti vyvržením 

u jelena evropského, za účelem získání přepočítávacího koeficientu pro zjištění živé 

hmotnosti z kusů upravených k výkupu tj. vyvržené bez hlavy a běhů. Pro jelení zvěř 
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byl stanoven přepočítávací koeficient 0,63, kterým vydělíme výkupní hmotnost, a 

tím získáme živou hmotnost  s 5% přesností. Průměrný úbytek hmotnosti po vyvrže-

ní činí 37 % (Baychev 1967; Dzięciołowski 1970; Rajský a kol. 2013). 

U švédské populace losů (Alces alces) Markgren (1964) zjišťoval rozdíly vyvrže-

ných a nevyvržených hmotností. Bylo zváženo 122 losů, po vyvržení vážili 55–60 % 

z původní hmotnosti. Schladweiler a Stevens (1973) stanovili poměr živé a vyvržené 

hmotnosti losů v Montaně (USA), pro dospělé losice 1,43 a u dospělých losích sam-

ců 1,33. Broadfoot et al. (1996) zjistil poměr mezi živou a vyvrženou hmotností losí-

čat v Ontariu (USA) pro samice 1.51 a pro samce 1.48. Williem at al. (2013) popisu-

je hmotnosti u losí populace v Severní Dakotě (USA). Udává rozdíl ve vyvržené a 

nevyvržené hmotnosti u losích mláďat 61 % u samic a 72 % pro samce, u ročních 

samic 73 % a u ročních samců 70 %. U losích samic včetně losíčat byl zjištěn 71,2% 

podíl z živé hmotnosti, u  losích samců včetně losíčat bylo zjištěno 72,8 % oproti 

hmotnosti nevyvržených (Broadfoot et al. 1996; Schladweiler at Stevens 1973; Mar-

kgren 1964; Williem at al. 2013). 

Jelena wapiti (Cervus canadensis) vážili Quimby et Jonson (1951) v Yelowstones-

kém Národním Parku (USA) celkem zvážili 22 kusů a zjistili hmotnost vyvržených 

kusů 54,2 % z nevyvržené hmotnosti (Quimby et Jonson 1951). 

Hmotnost vidloroha amerického (Antilocapra americana) studoval Mitchell 

(1971) v Kanadě, uvádí 54,3% podíl vyvržené hmotnosti oproti nevyvrženým ku-

sům.  

Hmotností vodušky kob ve východoafrické Ugandě se zabývali Ledger a Smith 

(1964),  zvážili 10 dospělých kusů a 10 mláďat, čerstvě vyvržené vodušky vážily  od 

58  do 62 % živé hmotnosti. 
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4. Materiál a metodiky 
Za účelem získání dat k této práci bylo zváženo celkem 97 kusů ulovené volně 

žijící zvěře. K získání hmotnostních údajů byly používány dvě digitální váhy, oba 

přístroje byly využívány současně, prvním je závěsná váha KERN HCN 200K500IP 

s maximální váživostí 200 kg a s přesností 50 g, tato váha byla použita k vážení ce-

lých ulovených kusů před a po vyvržení, rovněž byla využita při vážení zvěřiny po 

jejím vychlazení. Jako druhá byla využívána stacionární váha Dahongying ACS–40 s 

maximální váživostí 40 kg a s přesností 5 gramů, na této váze byla zjišťována hmot-

nost vnitřních orgánů, hlavy, a distálních partií končetin. Současné využití obou vah 

bylo nutné především pro malou přesnost závěsné váhy, na které by nebylo možné 

získat přesnou hmotnost jednotlivých orgánů a zároveň byla blokována vyvrhovanou 

zvěří. Použitá stacionární váha byla dostatečně přesná i k získání hmotnosti menších 

orgánů (ledviny, slezina a srdce často nedosahovaly hmotnosti vyšší než 0,5 kg), 

ovšem k přesnějšímu vážení celých kusů do 40 kg (váživost) ji nebylo možné využít 

díky její malé ložné ploše. 

Vnitřní orgány byly zváženy i při poškození zásahem, pokud nebyly téměř zniče-

ny. Nejčastěji byly váženy poškozené plíce a játra, nejméně poškozeny byly ledviny. 

Játra černé zvěře byla vážena bez žlučového měchýře, který byl šetrně odstraněn tak, 

aby játra nebyla poškozena. Hmotnost srdce byla zaznamenána  bez kruoru (krevní 

sraženina v srdečních dutinách) a osrdečníku. Plíce byly váženy bez průdušnice a 

jícnu. Hmotnost ledvin je uváděna současně u obou ledvin bez ochranného tukového 

pouzdra. Slezina byla vážena bez tuku a u žádného kusu nebyla patrná její atrofie. 

Živou hmotností nebo celkovou hmotností je myšlena hmotnost zvěře po ulovení 

včetně hlavy a distálních partií končetin (běhy) se ztrátou části krve způsobenou 

vstřelem. Vyvržená hmotnost zvěře je uváděna po vyvržení včetně hlavy a distálních 

partií končetin. Vychlazená hmotnost je hmotnost vyvrženého kusu bez hlavy a di-

stálních partií končetin, vážena 12–24 hodin po vyvržení. Hmotnost běhů je hmot-

nost všech čtyř běhů současně. Hmotnost hlavy je uváděna i u jedinců do ní zasaže-

ných včetně paroží, jazyka a posledního hryzu (drobná větévka). Procentuální vyjád-

ření je počítáno z živé hmotnosti, vyjma ztráty hmotnosti chlazením, která je počítá-

na z hmotnosti vyvržené po odečtení hmotnosti hlavy a běhů. 
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Získaná data byla zapisována ručně do předpřipraveného tiskopisu, poté tato data 

byla přepsána do elektronické podoby v programu MS excel. K následnému statistic-

kému vyhodnocení a sestrojení grafů byl použit program Statistica. 

Věk ulovené zvěře byl posuzován podle stupně tělesného vývoje a současně dle 

stupně vývoje a opotřebení chrupu. U divokých prasat byly ulovené kusy rozděleny 

dle věku na selata, lončáky a prasata do 3 let věku. Spodní čelist selete starého 6–8 

měsíců je vyfotografována na obrázku č. 1. Je zde vyvinut pouze 1. molár trvalého 

chrupu a patrná rýha v čelisti pro rostoucí 2. molár. Čelist ukazující hranici mezi se-

letem a lončákem  je vyfocena na obrázku č. 2, je zde patrný již značně opotřebený 

3. trojdílný premolár mlěčného chrupu a plně vyvinutý 2. dvoudílný molár, 1. molár 

již nese známky používání.  Čelist lončáka starého 17–19 měsíců je vyfotografována 

na obrázku č. 3, na této čelisti jsou patrné 1. řezáky trvalého chrupu a prořezávající 

se 2. řezáky trvalého chrupu, tlačící se na místo 2. řezáku z mléčného chrupu. Tento 

řezák již vypadl z pravé čelisti, ovšem v levé je stále přítomen. První molár již vyka-

zuje známky opotřebení a třetí molár již vytlačil dobře patrnou trojúhelníkovitou 

rýhu v čelisti. Na obrázku č. 4 je vyfotografována čelist prasete při dovršení 3. roku, 

je zde vyvinut kompletní trvalý chrup. Třetí díl 3. trojdílného premoláru je čerstvě 

prořízlý (není na něm patrný žádný usazený pigment) a více než polovina byla stále 

zakryta dásní. Na premolárech a druhém moláru je málo patrný úbrus, na prvním 

moláru je již úbrus výraznější a dobře patrný – začíná se na něm tvořit ploška. Zvěř 

sika byla rozdělena dle tělesného vývoje a stupně vývoje chrupu na kolouchy do 1 

roku věku, špičáky a laňky do dvou let věku a na dospělé jedince. Čelist kolouchů je 

vyfotografována na obrázku č. 5, na fotografii je patrný trojdílný 3. premolár mléč-

ného chrupu, za ním 1. dvoudílný molár (již trvalého chrupu) 2. stolička se teprve 

začíná prořezávat. U spodní čelisti špičáků a laňek do dvou let věku na obrázku č. 6 

je patrný 3. stále ještě trojdílný premolár (mléčný chrup) a již plně vyvinutý 1. a 2. 

molár (stolička již trvalého chrupu) poslední 3. molár ještě není vyvinut.  Dospělí 

jedinci mají již plně vyvinutý trojdílný 3. molár, což je patrné na obrázcích  7 – 10. 

Jeleni byli dále rozděleni dle úbrusu chrupu na 2leté, 3leté, 4leté a jeleny starší 5let. 

Úbrus chrupu je vyfotografován na obrázku č. 7 u dvouletých jelenů, třetí díl 3. mo-

láru je čerstvě proříznut a nejsou na něm známky úbrusu. V jeho středu je výrazná 
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prohlubeň bez zbytků potravy, z vnějšího pohledu utváří špičku, první dva díly této 

stoličky znatelně převyšují tento třetí díl. Na obrázku č. 8 je vyfotografována čelist 

tříletých jelenů, třetí díl 3. moláru  je obdobně vysoký jako první dva díly, má špičky 

na vnitřní i vnější straně, z vnitřní strany není patrný úbrus, na vnější špičce je již 

patrný úbrus, mezi oběma špičkami je velmi výrazná prohlubeň se zbytky píce. Na 

obrázku č. 9 jsou  vyfotografovány čelisti čtyřletých jelenů, třetí díl 3. moláru má 

špičku na vnitřní straně, z vnější strany je dobře patrný úbrus tvořící šikmou plošku, 

rozdělenou výrazným zářezem. Na obrázku č. 10 jsou zachyceny čelisti jelenů sta-

rých pět let a více. Třetí díl 3. moláru je obroušen do šikmé plošky s jasně ohraniče-

nou prohlubní. Na obrázku č. 11 jsou vyfotografovány čelisti seřazené podle věku od 

koloucha až po 5letého jelena U srnčí zvěře bylo uloveno pouze 8 kusů dospělé zvěře 

a tak nebyla členěna do věkových skupin.  

4.1. Odběr vzorků a lokality 

Veškerá zvěř, zvážená v této práci, byla ulovena v severozápadním okraji  mikro-

regionu Konstantinolázeňska, tedy v České republice na rozhraní Plzeňského a Kar-

lovarského kraje. Zvěř byla lovena na individuálních lovech a jednom společném 

lovu v lovecké sezóně 2016/17. K usmrcení zvěře byly používány palné zbraně – ku-

lovnice opakovací s ráží 7x64, 30-06 Springfield a 308 Winchester. Použité střelivo v 

ráži 308 Winchester a 30-06 Springfield byly 11,7 gramové poloplášťové střely Sel-

lier & Bellot a pro ráži 7x64 byly použity 10,2 gramové homogenní střely exergy 

společnosti Sellier & Bellot. S výjimkou srnčí zvěře a jelenů byla zvěř ulovena při 

večerním tahu na pašiji a nočním lovu na krmelištích, jeleni byli nejčastěji loveni 

ráno a dopoledne, srnčí zvěř byla lovena rovnoměrně na ranním a večerním lovu. 

Ulovená zvěř byla co nejdříve po ulovení naložena a převezena na místo vážení, až 

na jednoho jelena (nalezen druhý den) byla zvěř vážena do 2 hodin po jejím ulovení. 

Po přivezení ulovené zvěře byly proříznuty obě Achillovy šlachy pro umístění 

rozporky. Nejprve byla váha umístěna na závěs navijáku, poté byla vytárována roz-

porka (Obrázek č. 12). Zvěř byla pověšena na rozporku hlavou dolů za Achillovy 

šlachy, poté byla vytažena vzhůru pomocí navijáku a zvážena, tím byla získána živá 

hmotnost (bez krve ztracené zasažením), tento úkon je zachycen u koloucha a lončá-

ka na obrázku č. 13. Nejprve byl ventálně proříznut krk od hrudi směrem k hlavě 
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(kraniálně), poté byl kaudálním směrem otevřen hrudní koš přibližně do 3/4, tím byl 

uvolněn tlak na bránici a byla vypuštěna  krev, zachycená v hrudním koši, obrázek č. 

14 zachycuje tento úkon u koloucha a lončáka. Následně byla otevřena břišní dutina 

a obnažena pánevní kost podélným řezem od konečníku kraniálním směrem až k 

hrudní dutině (Obrázek 15). Proříznutí stěny břišní bylo prováděno s opatrností a s 

prsty krytou špičkou nože až k bránici (obrázek č. 16). Po dosažení bránice byla pro-

říznuta, tím bylo dosaženo hrudní dutiny (Obrázek č 17). Následným proříznutím 

poslední čtvrtiny hrudníku byla otevřena hrudní dutina (Obrázek č. 18). Poté byla 

proříznuta pánevní kost dle stupně osifikace nožem, nebo kostní pilkou (Obrázek č. 

19), tím došlo k otevření pánevní dutiny. Drobnými řezy a tahem kraniálním směrem 

byl uvolněn řitní otvor, konečník, pohlavní a vylučovací orgány z pánevní dutiny 

(Obrázek č. 20), pokračováním v tomto tahu došlo k uvolnění ledvin, které byly od-

říznuty a zváženy na stacionární váze (Obrázek č. 21), poté byla odříznuta a zvážena 

slezina (Obrázek č. 22). Následně byl drobnými řezy uvolněn zbytek bránice od 

hrudníku (Obrázek č. 23), poté byla odříznuta a zvážena játra (Obrázek č. 24). Od-

říznutím jícnu byl oddělen gastrointestinální trakt s bránicí od orgánů hrudní dutiny 

(Obrázek č. 25). Poté bylo odříznuto srdce a zbaveno osrdečníku a kruoru (Obrázek 

č. 26). Následovalo uchopení plic a kraniálním tahem a případnými povolovacími 

řezy uvolnění plic, průdušnice, jícnu a hrtanu od hrudi a krku ulovené zvěře (Obrá-

zek č. 27). Za hrtanem byl proveden příčný řez, oddělující jej od hlavy. Od plic byl 

odříznut jícen s průdušnicí a poté byly zváženy (Obrázek č. 28), rovněž bylo zváženo 

i vyvržené tělo včetně hlavy a distálních partií končetin Obrázek č. 29). Poté byla od 

těla oddělena hlava řezem  mezi okcipitálním kloubem a atlasem (Obrázek č. 30), 

následně byla hlava zvážena. Oddělení distálních partií končetin bylo provedeno v 

karpálním kloubu u hrudních končetin a v tarzálním kloubu u pánevních končetin 

(Obrázek č. 31). Na obrázku č. 32 jsou vyfotografovány orgány, získané vyvržením 

divokého prasete a na obrázku č. 33 u koloucha jelena siky  

+28



5. Výsledky a diskuze 

5.1. Přehled zjištěných hodnot (popisné statistiky) 

Vyhodnocené údaje byly uspořádány do přehledných tabulek č. 1-7. V těchto ta-

bulkách jsou zaznamenány hmotnosti v kilogramech a v procentech.  Z těchto tabu-

lek lze vyčíst aritmetický průměr, hmotnostní rozmezí, směrodatnou odchylku, va-

riační koeficient a celkový počet kusů. V tabulce č. 1 je souhrnem všech získaných 

dat pro siku, srnčí a černou zvěř, specifičtější data jsou popsána v následujících ta-

bulkách. V tabulce č. 2 jsou data pro siku rozdělené do čtyř kategorií kolouch, laňky 

a špičáci, laně a jeleni, z čehož první dvě kategorie jsou rozčleněny podle pohlaví v 

tabulce č. 3. Jeleni jsou v tabulce č. 4 rozděleni do čtyř skupin podle zjištěného věku. 

Data s černou zvěří jsou v tabulce č. 5, ve které je tato zvěř rozdělena na selata, lon-

čáky, bachyně a kňoury. Selata a lončáci byli dále rozčleněni podle pohlaví v tabulce 

č. 6. Tabulka č. 7 je věnována srnčí zvěři, ta je rozdělena pouze podle pohlaví na srny 

a srnce. 

5.1.1. Vyhodnocení hmotnosti siky

Průměrná živá hmotnost u všech ulovených kusů siky byla 42 kg, tato hmotnost 

není příliš odlišná od hmotnosti Whiteheda (1972) který uvádí hmotnost 48 kg. Pro 

obě tyto hmotnosti byly použity hmotnosti bez rozdílu pohlaví a věku, za těchto 

okolností lze 6kg rozdíl považovat za minimální.  

Průměrná živá hmotnost kolouchů, laní, a jelenů v této práci je 26, 46 a 61 kg. 

Zjištěný průměr u kolouchů je na spodním okraji rozmezí hmotností, uváděných Jiří-

kem a kol. (1980) 25-35 kg pro půlroční kolouchy. Ovšem v této práci jsou váženy i 

téměř roční kusy. Laně a jeleni se téměř shodují s Lochmannem (1993), udávajícím 

živou hmotnost laní 45 kg a jelenů 55 kg. Ohdachi (2010) uvádí živé hmotnosti laní a 

jelenů v původní japonské domovině 25–80 kg a 50–130 kg u jelenů, což odpovídá 

údajům, zjištěným v této práci i Lochmannem (1993). 

Průměrná vyvržená hmotnost kolouchů zjištěná v této práci je 19,27 kg, což je 

vyšší hmotnost, než zjistil Babička a kol. (1997) 15,3 kg, Husák a kol. (1986) v okre-

se Plzeň sever 15,7 kg, a na Bouzovsku 13–15 kg, menší ráz siky dle Wolfa (1999) 

vážící 13 kg, Uckerman (1972) v oblastech Hochrheingebiet 17,6 kg a Arnsberg 15,8 
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kg a Feldhamer a kol (1984) 13,2–15,4 kg. Nižší zjištěnou hmotnost je možné odů-

vodnit zvážením kusů po vychlazení případně bez hlavy a běhů, což často autoři nes-

pecifikují. V této práci byla zjištěna i průměrná hmotnost po vychlazení bez hlavy a 

běhů 16,35 kg, která se více podobá udávaným hmotnostem. Alternativní možností 

vyšší hmotnosti je i současný lov starších kolouchů po 15. lednu, což je umožněno až 

po roce 2014. Obdobné hmotnosti jako v této práci publikoval Uckerman (1972) pro 

kolouchy z Ostangelnu 20 kg, Wolf (1999) u většího rázu siky 16–20 kg a Ježek 

(2016), uvádějící hmotnost 18,2 kg, Tyto váhy jsou téměř totožné a potvrzují hmot-

nost zjištěnou v této práci. 

Zde zjištěná vyvržená hmotnost laní je 34 kg, což je srovnatelné s Ježkem a kol. 

(2016), který uvádí hmotnost 30,6 kg, ovšem neuvádí, jak byla zvěř vážena. Je prav-

děpodobné, že uvedená hmotnost je ve výkupním stavu, v této práci byla průměrná 

výkupní hmotnost 29 kg. Tato hmotnost se ještě více podobá hmotnostem Ježka a 

kol. (2016) pro oblast Kladská 28,8 kg a oblast Manětín, kde u 5letých laní uvádí 

hmotnost 29 kg. Manětínská hmotnost je totožná s touto prací a hodnota z Kladské je 

nižší o 0,2 kg, tuto shodu lze vysvětlit umístěním oblasti testované v této práci mezi 

oblastmi Kladská a Manětín, tedy populace s podobnými životními podmínkami a 

pravděpodobnou genetickou podobností. Další srovnatelnou hmotnost laní uvádí 

Wolf (1999) u většího rázu siky na litovelsku. Uvádí hmotnost laní 25–30 kg. Ostatní 

autoři (Babička (1977), Husák a kol. (1986), Feldhamer a kol.(1984), Uckerman 

(1972)) uvádějí nižší hmotnost přibližně o 10 kg oproti vyvržené hmotnosti v této 

práci, nižší hodnoty jsou publikovány přibližně před 30lety, lze tedy polemizovat o 

mírnějších zimách v posledních letech, začleněním poddruhu Dybowského do sou-

časného genotypu, případně lepší adaptací (již “zdomácnělé” zvěře) na podmínky 

zdejšího prostředí.  

Průměrná hmotnost vyvržených jelenů bez rozdílu věku je v této práci 46,69 kg. 

Tato hmotnost je mezi hmotnostmi menšího 40kg a většího 50kg rázu litovelské siky 

popsané Wolfem (1999), také odpovídá hmotnosti 40–60 kg, uváděné Jiříkem 

(1980), 35–55 kg, udávané Hanákem (2009) a hmotnosti 33–78 kg udávané Herol-

dovou a Zejdou (2002), která je podobná i minimální a maximální hodnotě, zjištěné 

v této práci 28–74,5 kg. Nepatrně nižší hodnoty oproti této práci udávají pro různé 
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věkové kategorie Babička (1977) a Husák a kol. (1986). K nejméně podobným úda-

jům dospěli Uckerman (1972) a Feldhamer a kol.(1984), jejichž průměrné hmotnosti 

jsou přibližně o 10 kg nižší. Tento cca 20% rozdíl může být důsledkem odlišných 

přírodních podmínek případně genetického základu, jelikož Feldhamer a kol.(1984) 

vážil siku z USA a Feldhamer a kol.(1984) vážil německé populace siky. 

Procentuální hmotnost vyvržených těl oproti celkové hmotnosti byla v této práci 

zjištěna průměrně pro kolouchy 73,57 %, pro laně 73,78 %, pro jeleny 75,37 % a pro 

všechny kusy bez rozdílu věku a pohlaví 74 %. Zde zjištěným hodnotám je nejblíže 

Zima (1986) udávající 72 % pro kolouchy, 74 % u laní a 75 % u jelenů, po zaokrou-

lení se shodují hodnoty pro laně i jeleny, nepatrný rozdíl 1,6 % je u kolouchů. Feld-

hamer a kol. (1984) udává hodnoty pro laně a jeleny s rozdílem do 3,5 %, pro laně 

udává 70, 2 % a pro jeleny 71,9 %. Nejrozdílnější hodnoty uvádí Husák (1986) u ko-

louchů 66,23 %, u laní 66,45 % a u jelenů 66,14 %. Rozdíl u jelenů se blíží k 10 %, 

nižší procentuální rozdíl je u laní kolouchů 7, 33–7,34 %. Možným důvodem k takto 

vysokým rozdílům může být postup získávání hmotností, který Husák a kol. (1986) 

neuvádí, je možné že vyvržené kusy byly váženy až po vychlazení, jehož procento v 

této práci představuje 5,75 % (0,52–11,95). K vyššímu rozdílu u jelenů nepochybně 

přispívá vážení jelenů Husákem a kol. (1986) bez hlavy, u které byl v této práci zjiš-

těn 5,14% podíl na celkové hmotnosti. 

5.1.2. Vyhodnocení hmotnosti prasete divokého 

Mattiolli a Pedone (1995) uvádějí živou hmotnost bachyní a kňourů včetně selat, 

ulovených v Itálii. U bachyní zjistili hmotnost 15,5–97,2 kg a u kňourů 23,2–123 kg. 

Po vyčtení obdobných hodnot z tabulky č. 5 a č 6 je hodnota pro bachyně 18,5–78 kg 

a pro kňoury 23,5–93,5 kg. Při porovnání lze konstatovat vysokou podobnost spodní 

hranice u kňourů, a malý rozdíl u bachyní, vzhledem k možnosti ulovení i menších 

(mladších) jedinců je tato shoda překvapivá. U horní hranice jsou již hmotnosti roz-

dílné, což je pravděpodobně způsobeno tím, že nejstarší kus, zvážený v této práci, je 

kňourek na hranici tří let věku (čelist na obrázku č. 4). Na základě těchto dat by  

zřejmě bylo ukvapené tvrdit, že v Itálii žijí větší prasata než v ČR. Následná studie 

Pedneho a kol. (1995) uvádí hodnoty vyvržených prasat v Itálii srovnatelné s touto 

prací. Naměřené hodnoty vyvržené černé zvěře v této práci jsou 19,99 kg u selat, 
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44,46 u lončáků, 65,75 u bachyní a 63,25 u kňourů. Pedone a kol. (1995) uvádí vyvr-

ženou hmotnost selat 25,1 kg, u lončáků 41,7 kg, u bachyní 52,5 kg a u kňourů 65,7 

kg. Rozdíly v hmotnostech mimo bachyní nejsou příliš velké.  Fridrych a kol. (2008) 

uvádí podobné hmotnosti u bachyní v rozmezí 55–70 kg a kňouři 80–90 kg mají vyš-

ší hmotnost, než zde zjištěné rozmezí 56–78 kg. Tuto nižší hmotnost lze odůvodnit 

nízkým věkem zvážených kňourů. Srovnatelné hodnoty uvádí i Ježek a kol. v oblasti 

Kostelecka, Doupova a Šumavy, menší lončáky zaznamenal na Šumavě. Oproti této 

práci zaznamenal vyšší hmotnosti selat a lončáků Chodil (2015) na Čekobudějo-

vicku, hmotnost selat udává v rozmezí 26,4–37,75 kg, a hmotnost lončáků uvádí 

50,2–63 kg. Obě kategorie jsou prokazatelně vyšší, než zde zvážené kusy. Hlavní 

příčinou je pravděpodobně vyšší úživnost honitby. 

Průměrná hmotnost vyvržených kusů černé zvěře oproti celkové hmotnosti byla v 

této práci 78,56 %. Téměř stejné údaje zjistil Bader (1983) v Německu, uvádí o 1 % 

vyšší hodnotu, tedy 79,5 %. Obdobnou hodnotu 79 % uvádí i Rajský a kol. (2013) 

ovšem je to hmotnost bez běhů, které v této práci činí 2,61 %, po přičtení získá při-

bližně o 2 % vyšší hodnotu než Bader (1983). Briedermann (1986) udává podíl 80 % 

pro běžně velká prasata. Nejvyšší procentuální podíl uvádí Matoli a Pedon (1985) u 

120–125kg prasat, kde uvádí 84 %, tedy ještě o přibližně 2,5 % více, než u Rajského 

a kol. (2013) po přičtení běhů.  

Vyvržená hmotnost u selat v této práci činila 77,9 %. Touto hmotností se u selat 

zabýval také Matoli a Pedon (1985) v Itálii, zjistili podíl 79 %. Rajský a kol. (2013) 

uvádí hmotnost 73 % na Slovensku, ovšem tato hmotnost je bez běhů, jejichž hmot-

nost v této práci činí u selat 3 %. Po přičtení hmotnosti běhů získáme poměr sloven-

ských selat 76%. Rozdíl mezi slovenskými a italskými selaty je do 3 % a zde získaná 

data jsou mezi nimi v rozmezí 1–2 %. U bachyní a kňourů byl v této práci stanoven 

procentuální podíl vyvržené celkové hmotnosti 85,09 % u bachyní a 79,87 % u 

kňourů. Podobné hodnoty uvádí Matoli a Pedon (1985), pro středně velké bachyně 

udává 83 % a 82,8 % pro středně velké kňoury. Tyto hodnoty jsou podobné se zde 

uvedenými, nižší hodnotu uvádí Henry (1969), 76,5 % u samic a 78,6 % u samců 

získané v USA, jejich rozdílnost lze odůvodnit odlišnými životními podmínkami na 

americkém kontinentu. 
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5.1.3. Vyhodnocení hmotnosti srnce obecného 

Celková živá hmotnost pro srnčí zvěř bez kategorizace uváděná Anděrou a kol.  

(2000) je 15-35 kg. Celková hmotnost srnčí zvěře zjištěná v této práci je průměrně 

21,38 kg v rozmezí 17,5–25 kg, což odpovídá udávanému rozmezí. 

Průměrná hmotnost vyvržených kusů srnčí zvěře v této práci je 16,18 kg u srnců a 

17 kg u srn. Hmotnost srnců potvrzuje Lochman (1993), uvádějící hmotnostní roz-

mezí 14–20 kg, které se téměř shoduje s rozmezím v této práci 13–19,5 kg. Zároveň 

vyvrací zjištěnou hmotnost srn, pro kterou uvádí o 5–10 % nižší hmotnost než srnci. 

Hmotnost srn získaná v této práci není objektivní především díky zvážení pouze 

dvou srn, ani jedna s těchto srn nevodila srnče. Na hmotnosti ve výkupní hmotnosti 

se téměř shoduje Špunar (1994), uvádějící hmotnost 10,62–11,42 kg, s Chodilem 

(2015) udávajícím hmotnost 10,43–11,26 kg. V této práci bylo zjištěno hmotnostní 

rozmezí výkupní hmotnosti u srn 12,5–16 kg a u srnců 10–16,5 kg. Hmotnost srnců 

je srovnatelná s hmotností udávanou Špunarem (1994), udávajícím hmotnost 12,03–

15,1 kg, a Chodilem (2015), který  udává hmotnost 10,5–14,5 kg. 

Podíl vyvržené hmotnosti na celkové hmotnosti byl u srn v této práci zjištěn 

76,46% a 76,72% u srnců, pro lepší srovnatelnost byl ještě spočítán 63,1% podíl vý-

kupní hmotnosti z celkové hmotnosti, který je publikován ostatními autory. Nejpo-

dobnější výsledek získal Weiner (1973) který uvádí celkový podíl 63,5 % u polské 

srnčí zvěře. Druhý nejbližší výsledek zaznamenal Rajský (2013), uvádí 62 % u slo-

venské srnčí zvěře. Drmota (2013) stanovil 61% podíl na celkové hmotnosti. Anglic-

kou srnčí zvěř vážil Prior (1968), uvádějící 61,5 % u srn a 58,3 % u srnců. Srovnání 

zde získaných dat s Rajským (2013) a Weinerem (1973) ukazuje srovnatelnost zdej-

ších podmínek pro srnčí zvěř s podmínkami v Polsku a na Slovensku. Weiner (1973) 

se svým výsledkem liší pouze o 0,4 % což je částečně způsobeno podobnou skladbou 

a počtem vážené zvěře, celkem zvážil 8 kusů, z čehož 6 kusů bylo samčího pohlaví. 

Rajský (2013) se lišil pouze o 1 %, s touto prací i s Drmotou (2013), který zvážil 

pouze 2 srnce, avšak jeho výsledek není scestný. Nejnižší podobnost byla ve srovná-

ní s Priorem (1968), který vážil zvěř v Anglii, kde mohou být méně či více příznivé 

podmínky pro tuto zvěř, případný vliv může mít i letitá adaptace na mírný průběh 

zimy. 
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5.2. Vliv věku na hmotnost 

Byl statisticky testován vliv věku na hmotnost u prasete divokého bez rozdílu po-

hlaví (Graf č. 1). Ze statistiky č. 1 byl vyčten statisticky vysoce významný rozdíl 

mezi selaty (0 roků), lončáky (1 rok) i ostatními prasaty staršími dvou let (2 roky). 

Tento výsledek byl očekáván. 
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Graf č. 1: Věk černé zvěře

Statistika č. 1: Věk černé zvěře



Vliv věku na celkovou hmotnost byl také testován u dospělých jelenů jelena siky, 

předpoklad dle Husáka (1986) byla zvyšující se hmotnost s rostoucím věkem. Z gra-

fu č. 2 je patrný nárůst hmotnosti až u jelenů starších 5let. Statistika č. 2 ukazuje sta-

tisticky významný rozdíl pouze u nejstarších jelenů s ostatními skupinami. Mezi 

ostatními skupinami jsou minimální rozdíly. Odůvodněním může být snižující se 

hmotnost jelenů v průběhu říje, kterou popisuje Hanák (2009). 

 

+35

Statistika č. 2: Věk jelenů 

Graf č. 2: Věk jelenů



U jelenů byl také testován vliv věku na hmotnost hlavy včetně paroží s předpo-

kladem růstu její hmotnosti s rostoucím věkem. Na grafu č. 3 je jasně patrný nárůst 

hmotnosti hlavy v závislosti na věku. Ovšem ve statistice č. 3 je patrné že mezi 

dvouletými a tříletými jeleny nebylo dosaženo statisticky významného rozdílu, stejně 

je tomu mezi tříletými a čtyřletými jeleny. Statisticky vysoce významný rozdíl byl 

spozorován až mezi dvouletými a čtyřletými jeleny. 
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Statistika č. 3: Hmotnost hlavy jelenů sika

Graf č. 3: Hmotnost hlavy jelenů sika



5.3.Vliv pohlaví na hmotnost 

Vliv pohlaví na hmotnost byl prokázán pouze u zvěře siky. Zde však bylo dosažno 

statisticky vysoké významnosti jak je patrné z výsledku t-testu ve statistice č. 4. Vý-

sledek je patrný na grafu č. 4 a je důkazem pohlavního dymorfizmu u sičí zvěře. 

Vliv polaví na hmotnost srnčí zvěře se paradoxně blížil ku prospěchu srn, ovšem 

výsledek byl statisticky neprůkazný. Vliv pohlaví u černé zvěře nebyl prokázán jak u  

skupiny všech kusů bez rozdílu věku (Statistika č. 5), tak ani samostatně pro jednot-

livé věkové skupiny. Pravděpodobným důvodem, je nízký věk ulovených kusů, u 

kterých se pohlavní dymorfizmus ještě nestihl projevit. 
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Graf č. 4: Vliv pohlaví na hmotnost u siky

Statistika č. 4: t-test u siky

Statistika č. 5: t-test u černé zvěře



5.4.Vliv fáze lovecké sezóny na hmotnost  

Vliv lovecké sezóny na hmotnost jelnů siky popisuje Hanák (2009), který popisu-

je pokles hmotnosti jelenů po říji. V této práci byli jeleni rozděleni na ulovené před 

vrcholem říje a po jejím vrcholu. Vrchol říje byl určen podle Ježka a kol (2016). Byl 

zjištěn statisticky významný pokles hmotnosti ulovených jelenů po vrcholu říje což 

je patrné v grafu č. 5 

Vliv fáze lovecké sozóny byl testován u kolouchů na základě předpokladu růstu 

kolouchů se stoupajícím věkem. Tento předpoklad se pokoušel potvrdit již Ježek a 

kol (2016), který zjistil narůstající průměrnou hmotnost kolouchů, ovšem jeho vý-

sledky nebyly statisticky průkazné (graf č. 7). V této práci byli porovnáváni kolouši 

ulovení v původní době lovu (platící v do roku 2013) do 15.1 s kolouchy, kteří byli 

uloveni díky legislativnímu prodloužení doby lovu až po ro15. lednu. Výsledek je 

patrný z grafu č. 6, kde byl prokázán statisticky významný rozdíl. Statisticky vysoké 

významnosti nebylo dosaženo zejména z důvodu selektivního odlovu slabších kusů a 

kolouchů kteří přisli o laň. V době zajišťování vzorků pro výzkum Ježka a kol (2016) 
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Graf č. 5: Vliv na hmotnost jelenů



byla čerstvě uvedena v platnost změna doby lovu kolouchů. Tato změna pravděpo-

dobně nebyla myslivci plně přijata, tudíš neměl dostatek vzorků k dosažení statistic-

ké významnosti. Níže je možné porovnat graf č.7 Ježka a kol (2016) ukazující jeho 

zjištění s výsledky z této práci v grafu č. 6. 
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Graf č. 6: Vliv na hmotnost kolouchů

Graf č. 7: Hmotnosti kolouchů získané Ježkem a kol (2016)

(Ježek et al. 2016)



5.5.Vzájemná korelace hmotností u jednotlivých druhů zvěře 

U jednotlivých druhů zvěře byla vyhodnocena vzájemná korelace získaných 

hmotností což je vidět ve statistice č. 6-8. Nejméně statisticky významné hodnoty 

jsou ve statistice č.8 což je pravděpodobně zapříčiněno nízkým počtem zvážených 

kusů srnčí zvěře. Ve statistice č. 6 je patrná nízká a statisticky neprůkazná korelace 

mezi hmotností plic, ledvin a sleziny. Naopak stasticky průkazná a velmi vysoká vzá-

jemná korelace je patrná u hmotnosti srdce, jater, celkové a vyvržené hmotnosti. Ve 

statistice č. 7 stojí za povšimnutí nízká statisticky neprůkazná korelace hmotnosti 

plic se všemi ostatními hmotnostmi. To je pravděpodobně způsobeno kolísavou 

hmotností plic způsobenou zasažením komory. Zasažené plíce jsou plné krevní sra-

ženiny, která může výrazně zvýšit jejich hmotnost.  
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Statistika č. 6: Korelace hmotností u siky

Statistika č. 7: Korelace hmotností u černé zvěře

Statistika č. 8: Korelace hmotností u srnčí zvěře



6. Závěr  
• Byl vypracován literární přehled o hmotnostech a hmotnostních poměrech volně 

žijící zvěře, které více i méně souvisí s výzkumu v této práci. Kvypracování tohoto 

přehledu využito více než 80 důvěryhodných zdrojů. 

• Byla zdokumentována hmotnost vyvržených a nevyvržených těl ulovené volně-

žijící zvěře na konstantinolázeňsku. Rovněž byla zdokumentována hmotnost orgá-

nů, hlavy a distálních partií končetin. Celkem bylo zváženo 97 kusů černé a spár-

katé zvěře, z toho 8 kusů srnčí zvěře, 26 kusů černé zvěře a 63 kusů zvěře sika 

• U ulovených kusú byl odhadnut věk dle stupně tělesného vývoje, stupně vývoje 

chrupu a dle jeho opotřebení. Stupeň vývoje chrupu byl dostačující u kategorizace 

černé zvěře a  k odlišení kolouchů a laněk od dospělé zvěře. stupeň opotřebení 

chrupu byl použit pro věkové kategorizace jelenů. 

• Zjištená data byla vyhonocena popisnými statistikami a zapsána do sedmi pře-

hledných tabulek, ve kterých byla rozdělena do kategorií podle druhu věku a po-

hlaví. Detailněji byl testován vliv pohlaví, věku a fáze lovecké sezóny na hmotnost 

zvěře. 

• Vliv věku na hmotnost byl prokázán u černé zvěře, která byla rozdělena na sela-

ta, lončáky, a dospělou zvěř, mezi všemi skupinami bylo dosaženo statisticky vy-

soce významného rozdílu, selata měla nejnižší hmotnost a dospělá zvěř nejvyšší.  

Při testování hmotnosti dospělých jelenů v závislosti na věku měly průkazně vyšší  

hmotnost pouze jeleni starší 5let  

• Vliv pohláví na hmotnost byl prokázán u zvěře sika, na statisticky vysoce vý-

znamné urovni byla zjištěna vyšší hmotnost samců oproti samicím. U černé a srnčí 

zvěře nebyl vliv pohlaví na věk prokázán. 

• Statisticky průkazný vliv fáze lovecké sezóny, byl zjištěn u jelenů, kde byl pro-

kázán úbytek hmotnosti po vrcholu říje, a u kolouchů byla prokázána vyší hmotnos 

u kusů ulovených v prodloužené době lovu, tedy po 15. lednu. 

• U jednotlivých druhů zvěře byla vyhodnocena vzájemná korelace získaných 

hmotností pomocí korelačních matic.  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8. Přílohy 

Tabulka č. 1: Hodnoty celkem

Sika Černá Srnčí

Průměr 
(min–max)

sm. odch./ var. koef./ N

Průměr 
(min–max)

sm. odch./ var. koef./ N

Průměr 
(min–max)

sm. odch./ var. koef./ N

Celková hmotnost 
(kg)

42,2
(12,50-95,5)

18,32 / 43,61 / 63

45,08
(18,5-93,5)

23,32 / 51,73 / 26

21,38 
(17,5-25)

2,25 / 10,53 / 8

Vyvržená hmotnost 
(kg)

31,27
(9-74,5)

14,4 / 46,04 / 63

35,81
(14,5-78,56)

19,62 / 54,8 / 26

16,39 
(13-19,5)

2,11 / 12,9 / 8

Vyvržená hmotnost  
(%) 

74,03
(58,4-86,89)

4,7 / 6,35 / 63

78,56
(70-87,82)

4,48 / 5,71 / 26

76,66 
(68,42-82,86)
4,06 / 5,29 / 8

Výkupní hmotnost 
(kg) 

26,54
(7-61)

12,25 / 46,16 / 63

31,56
(11-72)

17,76 / 56,26 / 26

13,5 
(10-16,5)

2 / 14,81 / 8

Ztráta hmotnosti 
vychladnutím (%)

5,75
(0,52-11,95)

2,68 / 46,61 / 62

8,37
(4,5-17,24)

3,48 / 41,55 / 26

6,39 
(3,69-10,15)

1,96 / 30,74 / 8

Hmotnost běhů 
(kg)

1,01
(0,45-1,78)

0,28 / 27,7 / 63

1,07
(0,65-2,08)

0,38 / 35,18 / 17

0,6
(0,54-0,67)

0,04 / 6,98 / 8

Hmotnost běhů (%) 2,6
(1,51-3,91)

0,58 / 22,46 / 63

2,61
(1,64-4,05)

0,68 / 25,94 / 17

2,84
 (2,53-3,09)

0,21 / 7,57 / 8

Hmotnost hlavy 
(kg)

2,13
(0,86-5,35)

1,03 / 48,53 / 63

3,81
(2,20-6,4)

1,4 / 36,88 / 7

1,4 
(1,21-1,61)

0,15 / 10,17 / 8

Hmotnost hlavy 
(%)

5,14
(2,14-7,33)

0,95 / 18,5 / 63

8,57
(5,86-11,89)

1,96 / 22,84 / 7

6,77 
(5,2-8,26)

0,85 / 12,59 / 8

Hmotnost jater (kg)
0,95

(0,3-2,39)
0,57 / 60,51 / 57

0,8
(0,22-1,65)

0,34 / 42,98 / 24

0,48
(0,4-0,51)

0,04 / 9,12 / 7

Hmotnost jater (%)
2,12

(1,32-3,38)
0,5 / 23,64 / 57

1,96
(1,07-2,74)

0,52 / 26,36 / 24

2,31
(1,8-2,91)

0,3ř / 15,24 / 7

Hmotnost ledvin 
(kg)

0,14
(0,04-0,6)

0,1 / 67,85 / 62

0,18
(0,08-0,39)

0,08 / 44,86 / 24

0,10 
(0,07-0,12)

0,2 / 17,67 / 7

Hmotnost ledvin 
(%)

0,37
(0,02-2,67)

0,33 / 89,44 / 62

0,43
(0,3-0,63)

0,09 / 19,91 / 24

0,47 
(0,38-0,59)

0,06 / 13,84 / 7

Hmotnost plic (kg)
0,72

(0,21-1,68)
0,30 / 41,52 / 60

0,73
(0,31-1,97)

0,34 / 46,34 / 23

0,38
(0,33-0,48)

0,05 / 13,83 / 5

Hmotnost plic (%)
1,81

(0,75-3,06)
0,54 / 29,72 / 60

1,82
(0,77-3,89)

0,67 / 36,7 / 23

1,84 
(1,52-2,09)

0,18 / 10,05 / 5

Hmotnost sleziny 
(kg)

0,19
(0,02-0,8)

0,13 / 70,05 / 60

0,12
(0,03-0,3)

0,08 / 62,79 / 23

0,08 
(0,07-0,1)

0,01 / 17,34 / 7

Hmotnost sleziny 
(%)

0,46
(0,06-3,2)

0,4 / 88,36 / 60

0,26
(0,16-0,38)

0,05 / 20,58 / 23

0,39 
(0,29-0,57)

0,09 / 22,3 / 7

Hmotnost srdce 
(kg)

0,32
(0,12-0,64)

0,11 / 34,35 / 61

0,24
(0,1-0,49) 

0,12 / 48,91/24

0,2
(0,14-0,23)

0,03 / 15,65 / 8

Hmotnost srdce 
(%)

0,82
(0,38-1,11)

0,15 / 18,82 / 61

0,55
(0,42-0,66)

0,06 / 11,34 / 24

0,94 
(0,61-1,26)

0,2 / 20,87 / 8
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Tabulka č. 2

Sika kolouši laňky a špičáci laně Jeleni

Průměr 
(min–max)

sm. odch./ var. koef./ N.

Průměr 
(min–max)

sm. odch./ var. koef./ N.

Průměr 
(min–max)

sm. odch./ var. koef./ N.

Průměr 
(min–max)

sm. odch./ var. koef./ N.

Celková hmotnost 
(kg)

26,18
(12,5-34)

4,88 / 18,64 / 30

36,63
(31,5-45)

5,34 / 14,59 / 4

46,1
(44,5-48,5)

1,46 / 3,17 / 5

61,8
(35,5-95,5)

11,45 / 18,5 / 24

Vyvržená 
hmotnost (kg)

19,27
(9-26)

3,76 / 19,51 / 30

25,38
(22-29)

2,63 / 10,37 / 4

34
(32-35)

1,1 / 3,22 / 5

46,69
(28-74,5)

10 / 21,41 / 24

Vyvržená 
hmotnost  (%) 

73,57
(58,4-79,25)

3,84/ 5,22 / 30

69,75
(64,44-76,19)
4,32 / 6,2 / 4

73,78
(70,33-76,4)

2,24 / 3,03 / 5

75,37
(65,69-86,9)
5,5 / 7,3 / 24

Výkupní 
hmotnost (kg) 

16,35
(7-22)

3,4 / 20,78 /30

21,38
(18,5-24)

2,22 / 10,38 / 4

29
(28-30)

2,11 / 31,2 / 5

39,61
(24,23-61)

8,49 / 21,42 / 24

Ztráta hmotnosti 
vychladnutím (%)

4,86
(0,52-10,71)

2,46 / 50,62 /29

6,16
(4,26-8,13)

1,37 / 22,29 / 4

6,77
(3,75-10,23)
2,11 / 31,2 / 5

6,54
(2,14-11,9)

2,86 / 43,68 / 24

Hmotnost běhů 
(kg)

0,79
(0,45-1,2)

0,15 / 19,31 / 30

0,97
(0,81-1,25)

0,17 / 17,33 / 4

0,96
(0,85-11)

0,08 / 8,9 / 5

1,29
(0,95-1,78)

0,18 / 13,79 / 24

Hmotnost běhů 
(%)

3,06
(2-3,91)

0,42 / 13,77 / 30

2,64
(2,43-2,78)

0,15 / 5,56 / 4

2,07
(1,87-2,34)

0,15 / 7,34 / 5

2,13
(1,51-2,91)

0,34 / 15,77 / 24

Hmotnost hlavy 
(kg)

1,36
(0,86-1,6)

0,17 / 12,36 / 30

1,71
(1,5-1,93)

0,17 / 9,72 / 4

2,08
(1,95-2,22)

0,1 / 4,71 / 5

3,16
(1,5-5,35)

0,96 / 30,21 / 24

Hmotnost hlavy 
(%)

5,29
(4,24-6,88)

0,64 / 12,04 / 30

4,76
(4-6,13)

0,82 / 17,22 / 4

4,53
(4,12-4,99)

0,29 / 6,43 / 5

5,14
(2,14-7,33)

1,27 / 24,64 / 24

Hmotnost jater 
(kg)

0,49
(0,3-0,75)

0,12 / 23,93 / 27

0,74
(0,55-0,89)

0,14 / 19,11 / 3

0,72
(0,68-0,81)

0,05 / 7,53 / 4

1,55
(0,47-2,39)

0,42 / 27,10 / 23

Hmotnost jater 
(%)

1,91
(1,36-2,68)

0,37 / 19,63 / 27

1,93
(1,75-2,05)

0,13 / 6,79 / 3

1,55
(1,49-1,67)

0,07 / 4,75 / 4

2,5
(1,32-3,38)

0,45 / 17,88 / 23

Hmotnost ledvin 
(kg)

0,08
(0,04-0,17)

0,02 / 28,92 / 30

0,12
(0,09-0,14)

0,02 / 14,28 / 4

0,12
(0,1-0,15)

0,02 / 16,47 / 5

0,21
(0,11-0,50)

0,08 / 40,2 / 23

Hmotnost ledvin 
(%)

0,33
(0,21-0,5)

0,07 / 20,8 / 29

0,32
(0,27-0,43)

0,07 / 20,21 / 4

0,26
(0,22-0,31)

0,04 / 13,85 / 5

0,36
(0,2-1,39)

0,23 / 64,84 / 23

Hmotnost plic 
(kg)

0,55
(0,21-0,85)

0,17 / 30,20 / 29

0,69
(0,55-0,76)

0,08 / 12,17 / 4

0,92
(0,7-1,1)

0,17 / 18,69 / 4

0,89
(0,42-1,68)

0,34 / 37,82 / 23

Hmotnost plic 
(%)

2,05
(1,17-3,06)

0,46 / 22,62 / 29

1,92
(1,47-2,41)

0,38 / 19,56 / 4

1,99
(1,44-2,4)

0,4 / 20,06 / 4

1,46
(0,75-2,79)

0,48 / 32,82 / 23

Hmotnost sleziny 
(kg)

0,1
(0,02-0,21)

0,05 / 49,16 / 28

0,18
(0,14-0,24)

0,04 / 19,56 / 4

0,2
(0,15-0,35)

0,07 / 35,53 / 5

0,25
(0,07)

0,48 / 0,1 / 41,08

Hmotnost sleziny 
(%)

0,35
(0,06-0,66)

0,15 / 43,77 / 28

0,5
(0,44-0,54)

0,04 / 7,81 / 4

0,44
(0,33-0,73)

0,15 / 34,61 / 0

0,41
(0,11-0,8)

0,15 / 36,6 / 23

Hmotnost srdce 
(kg)

0,24
(0,12-0,33)

0,06 / 23,5 / 30

0,29
(0,24-0,38)

0,06 / 19,46 / 4

0,34
(0,31-0,37)

0,02 / 6,35 / 5

0,44
(0,25-0,64)

0,08 / 19,10 / 22

Hmotnost srdce 
(%)

0,92
(0,38-1,11)

0,14 / 15,69 / 30

0,78
(0,64-0,84

0,08 / 10,41 / 4

0,74
(0,64-0,81)

0,06 / 8,1 / 5

0,71
(0,53-0,88)

0,08 / 11,88 / 22
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Tabulka č. 3: Hodnoty pro sičí zvěř do dvou let věku

Sika do 2 let Kolouši ♀ Kolouši ♂ Laňky Špičáci

Průměr 
(min–max)

sm. odch./ var. koef./ N.

Průměr 
(min–max)

sm. odch./ var. koef./ N.

Průměr 
(min–max)

sm. odch./ var. koef./ N.

Průměr 
(min–max)

sm. odch./ var. koef./ N.

Celková hmotnost 
(kg)

26,18
(12,5-34)

5,74 / 21,94 / 17

26,19
(20,5-31)

3,44 / 13,15 / 13

33,83
(31,5-37,5)

2,62 / 7,76 / 3

45
(0)

0 / 0 / 1

Vyvržená 
hmotnost (kg)

19,5
(9-26)

4,35 / 22,28 / 17

18,96
(15-23)

2,78 / 14,67 / 13

24,17
(22-26,5)

1,84 / 7,62 / 3

29
(0)

0 / 0 / 1

Vyvržená 
hmotnost  (%) 

74,44
(68-79,25)

2,66 / 3,58 / 17

72,44
(58,4-76,79)

4,75 / 6,55 / 13

71,52
(67,69-76,19)
3,52 / 4,92 / 3

64,44
(0)

0 / 0 / 1

Výkupní 
hmotnost (kg) 

16,65
(7-22)

3,87 / 23,24 / 17

15,96
(12,5-20)

2,61 / 16,32 / 13

20,5
(18,5-23)

1,87 / 9,13 / 3

24
(0)

0 / 0 / 1

Ztráta hmotnosti 
vychladnutím (%)

4,47
(1,45-9,71)

2,13 / 47,65 / 17

5,41
(0,52-10,17)

2,77 / 51,2 / 12

5,5
(4,26-6,3)

0,89 / 16,17 / 3

8,13
(0)

0 / 0 / 1

Hmotnost běhů 
(kg)

0,78
(0,45-1,2)

0,18 / 22,87 / 17

0,81
(0,6-0,96)

0,11 / 13,52 /13

0,87
(0,81-0,91)

0,04 / 5,15 / 3

1,25
(0)

0 / 0 / 1

Hmotnost běhů 
(%)

3,01
(2-3,75)

0,42 / 13,85 / 17

3,13
(2,42-3,91)

0,42 / 13,38 / 13

2,59
(2,43-2,77)

0,14 / 5,42 / 3

2,78
(0)

0 / 0 / 1

Hmotnost hlavy 
(kg)

1,32
(0,86-1,6)

0,19 / 14,25 / 17

1,41
(1,21-1,6)

0,12 / 8,51 / 13

1,68
(1,5-1,93)

0,18 / 10,86 / 3

1,8
(0)

0 / 0 / 1

Hmotnost hlavy 
(%)

5,17
(4,24-6,88)

0,6 / 11,6 / 17

5,45
(4,45-6,48)

0,65 / 11,94 / 13

5,01
(4,29-6,13)

0,8 / 15,96 / 3

4
(0)

0 / 0 / 1

Hmotnost jater 
(kg)

0,48
(0,3-0,65)

0,12 / 24,43 / 15

0,51
(0,35-0,75)

0,12 / 22,86 / 12

0,66
(0,55-0,77)

0,11 / 16,67 / 2

0,89
(0)

0 / 0 / 1

Hmotnost jater 
(%)

1,88
(1,36-2,6)

0,35 / 18,85 / 15

1,95
(1,4-2,68)

0,4 / 20,31 / 12

1,9
(1,75-2,05)

0,15 / 8,09 / 2

1,98
(0)

0 / 0 / 1

Hmotnost ledvin 
(kg)

0,08
(0,04-0,17)

0,03 / 34 / 17

0,08
(0,06-0,1)

0,01 / 15,03 / 13

0,12
(0,09-0,14)

0,02 / 16,53 / 3

0,12
(0)

0 / 0 / 1

Hmotnost ledvin 
(%)

0,34
(0,22-0,5)

0,08 / 22,54 / 17

0,31
(0,21-0,39)

0,05 / 15,21 / 13

0,34
(0,28-0,43)

0,07 / 19,3 / 3

0,27
(0)

0 / 0 / 1

Hmotnost plic 
(kg)

0,57
(0,21-0,85)

0,18 / 31,79 / 16

0,52
(0,25-0,8)

0,14 / 26,72 / 13

0,67
(0,55-0,76)

0,09 / 13,18 / 3

0,75
(0)

0 / 0 / 1

Hmotnost plic 
(%)

2,1
(1,17-3,06)

0,46 / 22,11 / 16

1,98
(1,17-2,86)

0,45 / 22,89 / 13

2,01
(1,47-2,41)

0,4 / 19,85 / 3

1,67
(0)

0 / 0 / 1

Hmotnost sleziny 
(kg)

0,14
(0,03-0,17)

0,04 / 48 / 16

0,1
(0,02-0,21)

0,45 / 22,89 / 13

0,17
(0,14-0,18)

0,02 / 10,78 / 3

0,24
(0)

0 / 0 / 1

Hmotnost sleziny 
(%)

0,32
(0,12-0,5)

0,12 / 37,57 / 16

0,38
(0,06-0,66)

0,18 / 47,36 / 12

0,49
(0,44-0,54)

0,04 / 7,95 / 3

0,53
(0)

0 / 0 / 1

Hmotnost srdce 
(kg)

0,25
(0,13-0,33)

0,06 / 22,8 / 17

0,23
(0,12-0,32)

0,05 / 22,94 / 13

0,25
(0,24-0,26)

0,01 / 3,72 / 3

0,38
(0)

0 / 0 / 1

Hmotnost srdce 
(%)

0,95
(0,78-1,11)

0,1 / 10,6 / 17

0,9
(0,38-1,1)

0,18 / 20,56 / 13

0,76
(0,64-0,83)

0,08 / 10,87 / 3

0,84
(0)

0 / 0 / 1
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Tabulka č. 4: Hodnoty u jelenů

Sika–Jeleni Dvouletí Tříletí Čtyřletí Starší pěti let

Průměr 
(min–max)

sm. odch./ var. koef./ N.

Průměr 
(min–max)

sm. odch./ var. koef./ N.

Průměr 
(min–max)

sm. odch./ var. koef./ N.

Průměr 
(min–max)

sm. odch./ var. koef./ N.

Celková hmotnost 
(kg)

56,67
(35,5-70)

15,13 / 26,7 / 3

60,92
(44-72)

9,2 / 15,11 / 6

59,42
(45 63,5)

4,7 / 7,91 / 13

88,25
(81-95,5)

7,25 / 8,22 / 2

Vyvržená 
hmotnost (kg)

44,67
(28-59)

12,76 / 28,57 / 3

44,37
(33-57)

7,29 / 16,42 / 6

44,5
(36-53)

4,62 / 10,38 / 13

71
(67,5-74,5)

3,5 / 4,93 / 2

Vyvržená 
hmotnost  (%) 

78,68
(72,8-84,29)

4,66 / 5,93 / 3

72,88
(65,69-79,17)
4,15 / 5,69 / 6

74,95
(66,67-86,89)

5,65 / 7,54 / 13

80,67
(78,1-83,33)
2,66 / 3,3 / 2

Výkupní 
hmotnost (kg) 

39,24
(24,23-51)

11,17 / 28,47 / 3

38,42
(28-51,5)

7,32 / 19,06 / 6

37,35
(29-45,5)

4,21 / 11,27 / 13

58,5
(56-61)

2,5 / 4,27 / 2

Ztráta hmotnosti 
vychladnutím (%)

6,12
(3,53-9,75)

2,64 / 43,19 / 3

5,34
(2,14-9,59)

2,24 / 41,85 / 6

6,7
(2,37-11,95)

2,97 / 44,26 / 13

5,69
(8,95-10,44)

0,75 / 7,72 / 2

Hmotnost běhů 
(kg)

1,24
(0,98-1,53)

0,23 / 18,28 / 3

1,28
(1,1-1,38)

0,09 / 6,96 / 6

1,25
(0,95-1,38)

0,13 / 10,6 / 13

1,66
(1,53-1,78)

0,12 / 7,55 / 2

Hmotnost běhů 
(%)

2,27
(1,86-2,76)

0,37/ 16,4 / 3

2,15
(1,81-2,91)

0,37 / 17,33 / 6

2,12
(1,51-2,89)

0,31 / 14,65 / 13

1,88
(1,86-1,89)

0,01 / 0,67 / 2

Hmotnost hlavy 
(kg)

1,62
(1,5-1,8)

0,13 / 7,95 / 3

2,72
(2,1-3,56)

0,52 / 6,96 / 6

3,42
(2,5-4,57)

0,49 / 14,21 / 13

5,16
(4,96-5,35)

0,2 / 3,78 / 2

Hmotnost hlavy 
(%)

3,11
(2,14-4,41)

0,95 / 30,6 / 3

4,51
(3,54-5,93)

0,84 / 18,74 / 6

5,79
(4,31-7,33)

0,89 / 15,3 / 13

5,86
(5,6-6,12)

0,26 / 4,45 / 2

Hmotnost jater 
(kg)

1,13
(0,47-1,5)

0,47 / 41,4 / 3

1,36
(0,84-1,82)

0,37 / 17,33 / 5

1,6
(1,2-2,3)

0,23 / 14,48 / 13

2,35
(2,31-2,39)

0,04 / 1,7 / 2

Hmotnost jater 
(%)

1,89
(1,32-2,2)

0,4 / 21,2 / 3

2,27
(1,82-2,8)

0,36 / 16,04 / 5

2,69
(2,07-3,38)

0,32 / 12,02 / 13

2,68
(2,42-2-95)

0,27 / 9,9 / 2

Hmotnost ledvin 
(kg)

0,37
(0,22-0,5)

0,11 / 30,68 / 3

0,18
(0,11-0,21)

0,04 / 20,08 / 5

0,18
(0,11-0,25)

0,04 / 21,49 / 13

0,24
(0)

0 / 0 / 2

Hmotnost ledvin 
(%)

0,77
(0,34-1,39)

0,45 / 58,8 / 3

0,31
(0,25-0,36)

0,04 / 12,64 / 5

0,3
(0,2-0,43)

0,06 / 21,12 / 13

0,27
(0,25-0,3)

0,02 / 8,22 / 2

Hmotnost plic 
(kg)

0,69
(0,54-0,77)

0,11 / 15,89 / 3

0,94
(0,42-1,68)

0,41 / 43,87 / 5

0,83
(0,5-1,5)

0,25 / 30,42 / 13

1,5
(0)

0 / 0 / 1

Hmotnost plic 
(%)

1,26
(1,1-1,51)

0,18 / 13,85 / 3

1,6
(0,75-2,79)
0,67 / 42 / 5

1,41
(0,79-2,59)

0,44 / 31,11 / 13

1,57
(0)

0 / 0 / 1

Hmotnost sleziny 
(kg)

0,24
(0,11-0,36)

0,1 / 42,59 / 3

0,16
(0,07-0,25)

0,06 / 39,43 / 5

0,27
(0,13-0,48)

0,1 / 35,59 / 13

0,37
(0,35-0,39)

0,02 / 5,41 / 2

Hmotnost sleziny 
(%)

0,4
(0,31-0,55)

0,11 / 26,55 / 3

0,28
(0,11-0,45)

0,12 / 43,10 / 5

0,45
(0,22-0,8)

0,15 / 33,11 / 13

0,42
(0,37-0,48)

0,06 / 13,56 / 2

Hmotnost srdce 
(kg)

0,41
(0,25-0,51)

0,12 / 28,33 / 3

0,42
(0,36-0,46)
0,04 / 8,4 / 5

0,43
(0,31-0,55)

0,07 / 15,94 / 12

0,57
(0,5-0,64)

0,07 / 12,28 / 2

Hmotnost srdce 
(%)

0,71
(0,67-0,78)

0,05 / 6,82 / 3

0,73
(0,66-0,82)

0,06 / 8,06 / 5

0,71
(0,53-0,88)

 0,1 / 14,04/12

0,64
(0,62-0,67)

0,03 / 4,11 / 2
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Tabulka č. 5: Hodnoty u černé zvěře

Černá Selata Lončáci Bachyně Kňouři

Průměr 
(min–max)

sm. odch./ var. koef./ N.

Průměr 
(min–max)

sm. odch./ var. koef./ N.

Průměr 
(min–max)

sm. odch./ var. koef./ N.

Průměr 
(min–max)

sm. odch./ var. koef./ N.

Celková hmotnost 
(kg)

26,08
(18,5-34,35)

4,61 / 17,68 / 14

56,08
(41,5-78)

13,51 / 24,1 / 6

77,25
(76,5-78)

0,75 / 0,97 / 2

78,98
(71,6-93,5)

8,53 / 10,8 / 4

Vyvržená 
hmotnost (kg)

19,99
(14,5-26)

3,02 / 15,09 / 14

44,46
(29,5-64,78)

11,63 / 26,16 / 6

65,75
(63-68,5)

2,75 / 4,18 / 2

63,25
(56-78)
0 / 0 / 0

Vyvržená 
hmotnost  (%) 

77,09
(70-84,09)

4,3 / 5,58 / 14

78,96
(71,08-83,5)
4,2 / 5,32 / 6

85,09
(82,35-87,82)
2,73 / 3,21 / 2

79,87
(77,84-83,42)
2,21 / 2,77 / 4

Výkupní 
hmotnost (kg) 

17,43
(11-23,5)

3,12 / 17,88 / 14

38,67
(27-57)

9,74 / 25,19 / 6

58,5
(54-63)

4,5 / 7,69 / 2

56,88
(48-72)

9,18 / 16,14 / 4

Ztráta hmotnosti 
vychladnutím (%)

8,95
(5-17,24)

4,12 / 46,06 / 14

8,94
(5,5-11,4)

2,33 / 26,08 / 6

7,14
(5,56-8,73)

1,59 / 22,22 / 2

6,08
(4,5-8,33)

 1,44/ 23,67 / 4

Hmotnost běhů 
(kg)

0,76
(0,65-0,85)

0,06 / 8,18 / 9

1,3
(1,25-1,35)

0,04 / 2,81 / 4

1,3
(0)

0 / 0 / 1

1,61
(1,28-2,08)

0,34 / 21,07 / 3

Hmotnost běhů 
(%)

3,08
(2,26-4,05)
0,5 / 16,3 / 9

2,13
(1,64-2,67)

0,43 / 20,21 / 4

1,7
(0)

0 / 0 / 1

2,17
(1,79-2,74)

0,41 / 19,1 / 3

Hmotnost hlavy 
(kg)

2,4
(2,2-2,5)

0,5 / 16,3 / 9

4,18
(4,1-4,25)

0,08 / 1,8 / 2

4,7
(0)

0 / 0 / 1

6,4
(0)

0 / 0 / 1

Hmotnost hlavy 
(%)

10,38
(9,26-11,89)

1,11 / 10,68 / 3

7,14
(5,86-8,42)

1,28 / 17,93 / 2

6,14
(0)

0 / 0 / 1

8,44
(0)

0 / 0 / 1

Hmotnost jater 
(kg)

0,59
(0,22-0,94)

0,17 / 28,74 / 13

0,84
(0,56-1,21)

0,25 / 30,16 / 6

1,31
(1,1-1,52)

0,21 / 16,03 / 2

1,28
(1,08-1,65)

0,26 / 20,46 / 3

Hmotnost jater 
(%)

2,28
(1,07-2,74)

0,45 / 19,9 / 13

1,49
(1,2-1,97)

0,24 / 16,31 / 6

1,69
(1,44-1,95)

0,26 / 15,08 / 2

1,72
(1,48-2,18)

0,32 / 18,7 / 3

Hmotnost ledvin 
(kg)

0,12
(0,08-0,18)

0,03 / 25,25 / 13

0,23
(0,2-0,27)

0,02 / 10,19 / 6

0,28
(0,23-0,33)

0,05 / 17,86 / 2

0,3
(0,24-0,39)

0,07 / 22,42 / 3

Hmotnost ledvin 
(%)

0,46
(0,32-0,63)

0,09 / 20,2 / 13

0,43
(0,35-0,51)

0,06 / 13,56 / 6

0,36
(0,3-0,42)

0,06 / 16,92 / 2

0,4
(0,34-0,51)

0,08 / 20,55 / 3

Hmotnost plic 
(kg)

0,53
(0,31-0,73)

0,13 / 25,13 / 12

0,82
(0,69-0,96)

0,11 / 13,2 / 6

1,55
(1,12-1,97)

0,43 / 27,51 / 2

0,84
(0,58-0,98)

0,18 / 21,74 / 3

Hmotnost plic 
(%)

2,12
(1,24-3,89)

0,71 / 33,3 / 12

1,5
(1,23-1,93)

0,23 / 15,21 / 6

1,99
(1,46-2,53)

0,53 / 26,61 / 2

1,13
(0,77-1,33)

0,26 / 22,96 / 3

Hmotnost sleziny 
(kg)

0,06
(0,03-0,09)

0,02 / 28,83 / 12

1,5
(1,23-1,93)

0,07 / 39,91 / 6

0,23
(0,23-0,24)
0 / 2,17 / 2

0,2
(0,16-0,25)

0,04 / 16,66 / 3

Hmotnost sleziny 
(%)

0,23
(0,16-0,37)

0,05 / 21,33 / 12

0,29
(0,24-0,38)

0,05 / 15,7 / 6

0,3
(0,29-0,31)

0,01 / 3,14 / 2

0,27
(0,22-0,33)

0,04 / 16,66 / 3

Hmotnost srdce 
(kg)

0,14
(0,1-0,2)

0,03 / 19,72 / 13

0,31
(0,23-0,45)

0,08 / 24,78 / 6

0,45
(0,41-49)

0,04 / 8,89 / 2

0,34
(0,3-0,38)

0,03 / 9,8 / 3

Hmotnost srdce 
(%)

0,56
(0,45-0,66)

0,06 / 11,18 / 13

0,56
(0,53-0,58)

0,02 / 3,11 / 6

0,58
(0,54-0,63)

0,05 / 7,92 / 2

0,45
(0,42-0,5)

0,03 / 7,7 / 3
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Tabulka č. 6: Hodnoty u selat a lončáků

Černá do 2 let Selata ♀ Selata ♂ Lončáci ♀ Lončáci ♂

Průměr 
(min–max)

sm. odch./ var. koef./ N.

Průměr 
(min–max)

sm. odch./ var. koef./ N.

Průměr 
(min–max)

sm. odch./ var. koef./ N.

Průměr 
(min–max)

sm. odch./ var. koef./ N.

Celková hmotnost 
(kg)

26,08
(18,5-34,5)

5,75 / 22,04 / 8

26,08
(23,5-30)

2,35 / 9,02 / 6

57,67
(41,5-78)

15,9 / 26,34 / 3

54,5
(43-70)

11,38 / 20,88 / 3

Vyvržená 
hmotnost (kg)

19,98
(14,5-26)

3,71 / 18,59 / 8

20
(17-21,5)

1,68 / 8,42 / 6

45,93
(29,5-64,78)

14,5 / 31,58 / 3

43
(35-53)

7,48 / 17,4 / 3

Vyvržená 
hmotnost  (%) 

77,26
(71,25-84,09)
4,14 / 5,35 / 8

76,86
(70-82)

4,5 / 5,86 / 6

78,48
(71,08-83,5)

5,28 / 6,73 / 3

79,43
(75,71-81,4)

2,63 / 3,31 / 3

Výkupní 
hmotnost (kg) 

17,44
(11-23,5)

3,75 / 21,53 / 8

17,42
(15-20)

1,97 / 11,29 / 6

41,33
(27-57)

12,28 / 29,72 / 3

36
(32-43)

4,97 / 13,8 / 3

Ztráta hmotnosti 
vychladnutím (%)

10,21
(5-17,24)

4,75 / 46,51 / 8

7,26
(5-11,29)

2,13/ 29,39 / 6

8,72
(5,5-11,4)

2,44 / 27,98 / 3

9,17
(6,06-10,81)

2,2 / 23,97 / 3

Hmotnost běhů 
(kg)

0,76
(0,7-0,85)

0,05 / 6,67 / 5

0,76
(0,65-0,85)
0,07 / 9,7 / 4

1,29
(1,28-1,3)

0,01 / 0,78 / 2

1,3
(1,25-1,35)

0,05 / 3,85 / 2

Hmotnost běhů 
(%)

3,08
(2,26-4,05)

0,65 / 21,07 / 5

3,08
(2,81-3,36)
0,2 / 6,58 / 4

2,04
(1,64-2,43)

0,39 / 19,38 / 2

2,23
(1,79-2,67)

0,44 / 19,9 / 2

Hmotnost hlavy 
(kg)

2,2
(0)

0 / 0 / 1

2,5
(0)

0 / 0 / 2

0,00
(0)

0 / 0 / 0

4,18
(4,1-4,25)

0,08 / 1,8 / 2

Hmotnost hlavy 
(%)

11,89
(0)

0 / 0 / 1

9,63
(9,26-10)

0,37 / 3,85 / 2

0,00
(0)

0 / 0 / 0

7,14
(5,86-8,42)

1,28 / 17,93 / 2

Hmotnost jater 
(kg)

0,56
(0,22-0,94)

0,21 / 36,89 / 8

0,64
(0,57-0,7)

0,05 / 8,15 / 5

0,8
(0,56-1,21)

0,29 / 36,03 / 3

0,88
(0,59-1,05)

0,21 / 23,35 / 3

Hmotnost jater 
(%)

2,12
(1,07-2,74)

0,52 / 24,43 / 8

2,53
(2,46-2,6)

0,06 / 2,27 / 5

1,37
(1,2-1,55)

0,15 / 10,65 / 3

1,61
(1,37-1,97)

0,26 / 15,93 / 3

Hmotnost ledvin 
(kg)

0,13
(0,08-0,18)

0,03 / 24,68 / 8

0,1
(0,08-0,13)

0,02 / 15,47 / 5

0,24
(0,21-0,27)

0,03 / 10,85 / 3

0,23
(0,2-0,25)

0,02 / 9,07 / 3

Hmotnost ledvin 
(%)

0,49
(0,36-0,63)

0,08 / 16,89 / 8

0,4
(0,32-0,54)

0,07 / 18,4 / 5

0,42
(0,35-0,51)

0,07 / 15,4 / 3

0,43
(0,36-0,47)

0,05 / 11,45 / 3

Hmotnost plic 
(kg)

0,53
(0,42-0,72)

0,1 / 18,74 / 7

0,52
(0,31-0,73)

0,17 / 32,18 / 5

0,86
(0,8-0,96)

0,07 / 8,69 / 3

0,78
(0,69-0,95)

0,12 / 15,62 / 3

Hmotnost plic 
(%)

2,16
(1,63-3,89)

0,73 / 33,95 / 7

2,07
(1,24-2,92)

0,66 / 32,8 / 5

1,55
(01,23-1,93)

0,29 / 18,4 / 3

1,45
(1,36-1,63)

0,13 / 8,83 / 3

Hmotnost sleziny 
(kg)

0,06
(0,03-0,08)

0,02 / 34,71 / 7

0,07
(0,05-0,09)

0,01 / 17,41 / 5

0,18
(0,12-0,3)

0,08 / 45,05 / 3

0,15
(0,11-0,21)

0,04 / 27,33 / 3

Hmotnost sleziny 
(%)

0,21
(0,16-0,25)

0,03 / 13,43 / 7

0,27
(0,21-0,37)

0,06 / 20,94 / 5

0,31
(0,24-0,38)

0,06 / 19,3 / 3

0,28
(0,26-0,3)

0,02 / 6,5 / 3

Hmotnost srdce 
(kg)

0,14
(0,1-0,2)

0,03 / 22,43 / 8

0,14
(0,12-0,18)

0,02 / 14,30 / 5

0,32
(0,23-0,45)

0,09 / 29,06 / 3

0,3
(0,25-0,38)

0,06 / 18,32 / 3

Hmotnost srdce 
(%)

0,56
(0,45-0,66)
0,07 / 12 / 8

0,57
(0,50-0,65)

0,05 / 9,67 / 5

0,55
(0,53-0,58)

0,02 / 3,25 / 3

0,56
(0,54-0,58)

0,02 / 2,88 / 3
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Tabulka č. 7

Srnčí Srnci Srny Celkem

Průměr 
(min–max)

sm. odch./ var. koef./ N.

Průměr 
(min–max)

sm. odch./ var. koef./ N.

Průměr 
(min–max)

sm. odch./ var. koef./ N.

Celková hmotnost 
(kg)

21,08 
(17,5-24,5)

2,37 / 11,24 / 6

22,25 
(19,5-25)

2,75 / 12,36 / 2

21,38 
(17,5-25)

2,25 / 10,53 / 8
Vyvržená hmotnost 

(kg)
16,18 

(13-19,5)
2,11 / 13,5 / 6

17 
(15-19)

2 / 11,76 / 2

16,39 
(13-19,5)

2,11 / 12,9 / 8

Vyvržená hmotnost  
(%) 

76,72 
(68,42-82,86)
4,68 / 6,09 / 6

76,46 
(76-76,92)
0,46 / 0,6 / 2

76,66 
(68,42-82,86)
4,06 / 5,29 / 8

Výkupní hmotnost 
(kg) 

13,25
(0,10-16,5)

2,02 / 15,21 / 6

14,25 
(12,5-16)

1,75 / 12,28 / 2

13,5 
(10-16,5)

2 / 14,81 / 8

Ztráta hmotnosti 
vychladnutím (%)

6,51 
(3,69-10,15)
2,23 / 34,21 / 6

6 
(5,44-6,56)

0,56 / 9,35 / 2

6,39 
(3,69-10,15)
1,96 / 30,74 / 8

Hmotnost běhů 
(kg)

0,6 
(0,54-0,67)

0,04 / 7,05 / 6

0,61
 (0,57-0,65)
0,04 / 6,56 / 2

0,6
(0,54-0,67)
0,04 / 6,98 / 8

Hmotnost běhů (%)
2,86

 (2,53-3,09)
0,22 / 7,85 / 6

2,76 
(2,6-2,92)

0,16 / 5,85 / 2

2,84
 (2,53-3,09)
0,21 / 7,57 / 8

Hmotnost hlavy 
(kg)

1,49
(1,21-1,61)

0,13 / 8,76 / 6

1,28 
(1,25-1,3)

0,03 / 1,96 / 2

1,4 
(1,21-1,61)

0,15 / 10,17 / 8

Hmotnost hlavy 
(%)

7,1
(6,12-8,26)

0,66 / 9,24 / 6

5,81 
(5,2-6,41)

0,61 / 10,42 / 2

6,77 
(5,2-8,26)

0,85 / 12,59 / 8

Hmotnost jater (kg)
0,49 

(0,4-0,51)
0,04 / 7,96 / 6

0,42 
(0)

0 / 0 / 1

0,48
(0,4-0,51)

0,04 / 9,12 / 7

Hmotnost jater (%)
2,34

(01,82-2,91)
0,37 / 015,89 / 6

2,13
(0)

0 / 0 / 0

2,31
(1,8-2,91)

0,3ř / 15,24 / 7

Hmotnost ledvin 
(kg)

0,1 
(0,07-0,12)

0,02 / 15,47 / 6

0,8 
(0)

0 / 0 / 1

0,10 
(0,07-0,12)
0,2 / 17,67 / 7

Hmotnost ledvin 
(%)

0,48 
(0,4-0,59)

0,06 / 12,33 / 6

0,38 
(0)

0 / 0 / 1

0,47 
(0,38-0,59)

0,06 / 13,84 / 7

Hmotnost plic (kg)
0,39 

(0,33-0,48)
0,06 / 16,62 / 3

0,37
(0,35-0,38)
0,02 / 4,11 / 2

0,38
(0,33-0,48)

0,05 / 13,83 / 5

Hmotnost plic (%)
1,96 

(1,89-2,09)
0,09 / 4,75 / 3

1,66 
(1,52-1,79)

0,14 / 8,29 / 2

1,84 
(1,52-2,09)

0,18 / 10,05 / 5

Hmotnost sleziny 
(kg)

0,08
(0,07-0,1)

0,02 / 18,7 / 6

0,08 
(0)

0 / 0 / 1

0,08 
(0,07-0,1)

0,01 / 17,34 / 7

Hmotnost sleziny 
(%)

0,39 
(0,29-0,57)

0,09 / 24,22 / 6

0,41
(0)

0 / 0 / 1

0,39 
(0,29-0,57)
0,09 / 22,3 / 7

Hmotnost srdce 
(kg)

0,22
(0,21-0,23)

0,01 / 3,39 / 6

0,15 
(0,14-0,15)
0,01 / 4,11 / 2

0,2
(0,14-0,23)

0,03 / 15,65 / 8

Hmotnost srdce 
(%)

1,04
(0,88-1,26)

0,13 / 12,08 / 6

0,66 
(0,61-0,72)

0,05 / 8,29 / 2

0,94 
(0,61-1,26)
0,2 / 20,87 / 8

+54



 

+55

Obrázek č.1: Spodní čelist selete
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Obrázek č. 2: Spodní čelist rozhraní selete a lončáka
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Obrázek č. 3: Spodní čelist lončáka starého 17-19 měsíců
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Obrázek č. 4: Spodní čelist prasete na hranici třetího roku věku
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Obrázek č. 5: Spodní čelisti kolouchů ulovených v únoru a březnu

Obrázek č. 6: Spodní čelist špičáka
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Obrázek č. 7: Spodní čelisti dvouletých jelenů

Obrázek č. 8: Spodní čelisti tříletých jelenů



 

+61

Obrázek č. 9: Spodní čelisti čtyřletých jelenů

Obrázek č.10: Spodní čelisti jelenů starších pěti let
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Obrázek č. 11: Spodní čelisti jelena siky seřazené podle věku
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Obrázek č. 12: Proříznutí Achyllových šlach a vytarování rozporky

Obrázek č. 13: Zvážení celkové hmotnosti Obrázek č.14: Proříznutí krku a hrudního koše
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Obrázek č. 15: Otevření břišní dutiny

Obrázek č. 16: Proříznutí stěny břišní
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Obrázek č. 17: Propojení břišní a hrudní dutiny

Obrázek č. 18: Otevření trupu

Obrázek č. 19: Otevření pánevní dutiny
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Obrázek č. 20: Uvolnění konečníku

Obrázek č. 21: Oddělení a zvážení ledvin
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Obrázek č. 22: Oddělení a zvážení sleziny

Obrázek č. 23: Uvolnění bránice
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Obrázek č. 24: Oddělení a zvážení jater

Obrázek č. 25: Odříznutí GIT od plic
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Obrázek č. 26: Oddělení a zvážení srdce

Obrázek č. 27: Uvolnění jícnu s prudušnicí od krku
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Obrázek č. 28: Oddělení průdušnice od plic a zvážení plic

Obrázek č. 29: Zvážení vyvrženého kusu



 

 

+71

Obrázek č. 30: Oddělení a zvážení hlavy

Obrázek č. 31: Oddělení a zvážení běhů
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Obrázek č. 33: Neporušené orgány koloucha

Obrázek č. 32: Neporušené orgány lončáka


